
 

                                РЕПУБЛИКА СРБИЈА  

ЦЕНТАР ЗА ПОРОДИЧНИ СМЕШТАЈ И УСВОЈЕЊЕ БЕОГРАД 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ИЗВЕШТАЈ О РАДУ ЦЕНТРА 

У 2013. ГОДИНИ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Београд, фебруар, 2014. године 

 

 



2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 

 

 

 

САДРЖАЈ 

 Уводни део 5 

1. Основне информације о установи и делатности Центра 8 

2. Основни подаци о запосленима 14 

3. Обука и усавршавање радника 16 

4. Процедуре у установи и сарадња у локалној заједници 18 

5. Хранитељске породице као пружаоци услуга  22 

  Етничка припадност хранитељских породица 23 

  Вероисповест хранитељских породица 25 

  Тип коме припадају хранитељске породице 27 

  Хранитељске породице без биолошке деце 29 

  Хранитељске породице са биолошком децом 30 

  Сродничке хранитељске породице 31 

  Место становања хранитељских породица 34 

  Образовни статус хранитеља 36 

  Старосна структура  хранитеља 38 

  Материјални положај хранитељских породица 41 

  Стамбени статус хранитељских породица 43 

  Стамбени услови у хранитељским породицама 44 

  Стамбени простор за дете / младу особу на хранитељству 46 

6. Процена хранитељских породица 47 

7. Деца и млади на породичном смештају 53 

  Структура деце и младих према основним обележјима 53 

  Деца са развојним и здравственим сметњама у развоју 66 

  Образовање деце и младих на хранитељству 68 

  Одржавање контаката са сродницима 73 

  Права деце на породичном смештају 79 

  Престанак смештаја 81 

8. Подаци о деци и младима чији смештај није реализован 84 

9. Заштита деце од злостављања и занемаривања 85 

10. Стручни рад и извештавање 88 

  Планирање подршке деци и хранитељским породицама 88 

  Кућне посете и контакти са хранитељском породицом  90 

  Сарадња – састанци са другим актерима у заштити у циљу 

подршке породици 

92 

  Обука кандидата за хранитељство 93 

  Едукативни рад са активним хранитељским породицама  95 

  Едукативни рад са децом на хранитељству 98 



4 

 

 

 

  Извештавање 100 

  Супервизијски рад 100 

11. Активности у локалној заједници 103 

  Кампања за хранитељство 103 

  Сарадња са другим установама и организацијама 105 

12. Рад органа управљања Центра 107 

13. Закључне оцене 107 

 Прилог 110 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 

 

 

 

УВОДНИ ДЕО 

 

Центар за породични смештај и усвојење Београд (у даљем тексту: Центар) је током 2013. 

наставио са развојним постигнућима и даљом изградњом установе која  доприноси јачању 

система квалитета у заштити деце без родитељског старања и унапређењу квалитета 

живота деце у хранитељским породицама. 

Своју мисију Центар остварује истовременим ангажовањем на више поља: 

 Развој компетенција хранитеља 

 Супервизија квалитета живота / заштите деце у хранитељским породицама 

 Промовисање хранитељства 

 Допуна ресурса хранитељских породица новим снагама (регрутовање) 

 Стручно усавршавање и јачање стручних  компетенција запослених 

 Развијање различитих услуга подршке деци и хранитељским породицама 

 

Протекла 2013. година година представља јубиларну, пету годину од оснивања Центра. 

Тим поводом Центар је заједно са Министарством рада, запошљавања и социјалне 

политике  организовао Интернационалну конференцију „Изазови хранитељства на 

почетку 21. века“, као и свечану доделу признања најуспешнијим хранитељима, деци и 

сарадницима у протеклих пет година рада. 

 

  
Бранкица Јанковић, државна секретарка и Добрила Грујић, директорка Центра на 

почетку и крају Конференције 

 

Конференција је организована с циљем сагледавања резултата вишегодишњег рада на 

реформи у области заштите деце без родитељског старања и развоја стандарда квалитета 

њихове заштите. У овој области Република Србија остварила је значајан напредак и 

тренутно је земља са најнижом стопом институционализације у Европи. 

 



6 

 

 

 

Конференција је трајала два дана и окупила је 170 учесника, од чега 54 из иностранства. 

Излагали су представници Велике Британије, Шпаније, Пољске, Швајцарске, Холандије, 

Чешке, Хрватске, Бугарске, Румуније, Републике Српске. Учешће у раду конференције 

имале су и Македонија, Црна Гора, Босна и Херцеговина, Албанија. Центар је угостио и 

представнике седам иностраних министарстава, агенција и организација које се баве 

хранитељством у својим земљама, као и невладине организације. Својим присуством и 

активним учешћем у раду Конференције посебан допринос дали су хранитељи из Србије и 

региона. 

 

 
Представник Црне Горе  учествује у дискусији на Конференцији 

 

Центар jе на Конференцији представио свој петогодишњи рад кроз новине које је увео у 

раду и позитивне резултате, као и стручним радом Интензивна и додатна подршка деци на 

хранитељству.  

 

У раду се искуства центра користе ради доприноса дефинисању  појма „интензивне и 

додатне подршке“, сагледавања различитих видова и садржаја подршке, као и њених 

ефеката, али и отварања нових тема и питања везаних за ову област. 
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Бавећи се карактеристикама групе деце којој је потребан ова врста  подршке, анализа 

настоји да истакне  да се не ради само о деци са сметњама у развоју, већ и о значајном 

броју друге деце и младих којима је подршка потребна у превазилажењу последица 

трауматских искустава и ношењу са сложеном животном причом и породичним 

околностима. Отворено је и питање компетентности хранитељских  породица, као 

најзначајнијих  актера у  свакодневном обезбеђивању подршке деци о којој брину,  да на 

адекватан начин реализују своју улогу. Анализирана је и специфичност улоге саветника   у 

раду са овом децом и породицама као и улога спољне мреже подршке-стручњака и 

институција.  

Појам интензивне и додатне подршке, потребе деце и младих, начини и садржај пружене 

подршке, карактеристике и компетенције хранитеља, ефекти постигнути у развоју детета 

су анализирани из угла хранитеља и саветника.  

 

Поводом петогодишњице рада, у овом извештају су приказании показатељи о резултатима 

кроз упоредну анализу, исказани квалитативно и кванитативно, што упечатљиво осликава 

значај постојања овакве установе у систему социјалне заштите. 

 

 
Колектив Центра  

 

На свечаности поводом обележавања петогодишњице рада директорка Центра доделила је 

признања најуспешнијим хранитељима, деци и сарадницима. Награде су припале 

хранитељима који су дали посебан допринос у развоју специјализованог, ургентног  

хранитељства и хранитељства за бебе. Деца и млади за изузетне резултате у развојним и 
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школским постигнућима добили су поред захвалнице и награде у новчаном износу од по 

10.000 динара.  

 

 
Свечаност поводом петогодишњице рада 

 

Структура извештаја за 2013. је усаглашена са обрасцем извештаја које захтева 

Министарство рада и социјалне политике. Уз то, он даје и више информација и података 

како би се обезбедио шири увид у рад Центра, карактеристике хранитељских породица и 

пре свега деце  на хранитељству и резултате који говоре о развоју / напредовању деце на 

породичном смештају. 

 

 

I 

ОСНОВНЕ ИНФОРМАЦИЈЕ О УСТАНОВИ И ДЕЛАТНОСТИ ЦЕНТРА 

 

Центар за породични смештај и усвојење Београд  је регионални центар за подручје града 

Београда, Колубарског и Мачванског округа. Поред седишта у Београду обухвата две 

радне јединице и то: РЈ у Ваљеву и РЈ у Лозници, са канцеларијама у Шапцу и 

Владимирцима. 

 

Израстао је из Центра за породични смештај деце и омладине Београд који је основала 

Влада Републике Србије, својом одлуком од 5. јуна 2008. Почео је са радом 1. децембра 

исте године. До промене назива Центра и преузимања надлежности на територији два 

административна округа дошло је половином 2012. године. Промена назива је везана за 

проширивање делатности Центра на област усвојења и породичног смештаја за одрасле и 

старе, сходно Закону о социјалној заштити.  

У 2013. години Центар није остваривао породични смештај одраслих и старих, нити је 

обављао послове у области усвојења. За то још увек нису испуњени законски предуслови - 

доношење одговарајућих подзаконских аката, Правилника о породичном смештају и 

Правилника о усвојењу. Поред тога, обим делатности Центра у 2013. години је повећан, у 

односу на претходну годину, због увећаног броја деце на смештају и хранитељских 

породица, како на територији Београда тако и на територији радних јединица.  
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Обим делатности Центра, за 2013. и упоредно, приказан је у наредним табелама / 

графиконима које су креиране за ову потребу, мимо табела садржаних у обрасцу за 

годишњи извештај и зато нису означене бројем. Подаци о карактеристикама 

хранитељских породица и деце на хранитељству детаљније су приказани у поглављима: 

Хранитељске породице  као пружаоци услуга и Деца и млади на породичном смештају. 

 

 

 

У току 2013. године на евиденцији Центра  је било 1068 деце на хранитељском смештају и 

708 хранитељских породица, односно породица и деце којима су саветници за 

хранитељство пружали услуге подршке. 

 

Разлика у броју смештене деце и ангажованих хранитељских породица током године 

(укупан број) и на крају године (број на дан 31.12.2013.) резултат је флуктуације деце и 

хранитељских породица током године – стицања опште подобности и престанка / губљења 

подобности кроз поновну процену за хранитељство. 

 

Разлика у броју деце која су смештена 2013. (208) и броја нових хранитељских породица 

које су прихватиле децу на смештај (105) говори о томе да је у неке породице смештено 

више деце али и о томе да су смештаји реализовани како у новим породицама тако и у 

породицама које су раније стекле општу подобност и постале расположиве за нове 

смештаје.   

 

Општи тренд пораста укупног броја деце на хранитељству, као и броја хранитељских 

породица, се наставио и у 2013. години.  

 

Табела A. Подаци о броју деце и младих на породичном смештају и хранитељским 

породицама током 2013. 

 Радна јединица Укупан број 

корисника 

 

Нови корисници 

 

Број корисника на 

дан 31.12.2013. 

  Деце Хранитеља Деце Хранитеља Деце Хранитеља 

1. Седиште ЦПСУ- 

Београд 

      

 Укупно  650 448 115 67 568 407 

2. РЈ Ваљево        

 Укупно 124 90 26 4 107 82 

3. РЈ Лозница       

 Укупно 103 71 30 22 99 68 

4. Канцеларија 

Шабац и 

Владимирци 

      

 Укупно 191 99 37 12 169 95 

 Укупно 1068 708 208 105 943 652 
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Укупан број деце и ХП у 2012. и 2013. по РЈ  

 

Укупан број деце на смештају у току 2013. на територији региона (град Београд и РЈ у 

окрузима)  је порастао 13,02 % у односу на 2012. а укупан број хранитељских породица  

14,01 %. 

 

С обзиром на то да је ЦПС Београд прерастао у регионални ЦПСУ Београд средином 

2012, кретање броја деце на породичном смештају и броја хранитељских породица у 

периоду од оснивања Центра је могуће пратити само на територији града Београда. 

 

 
Укупан број деце и ХП у Београду од 2009 – 2013. године 

 

У Београду, у односу на 2012. укупан број смештене деце је већи 10 %. У односу на 2011. 

пораст броја смештене деце је 11,68 %, у односу на 2010. 16,27 % и у односу на 2009. 

19,05 %. 



11 

 

 

 

На истом подручју, у односу на 2012., број хранитељских породица у којима су током 

године била / јесу деца на смештају је порастао 10,07 % . У односу на 2011. пораст износи 

15,17 %,  у односу на 2010.  26,20 %  и у односу на 2009. 20,43 %. 

 

Рекордан број нових смештаја у Београду током 2013. резултат је кумулативног ефекта  

више фактора: континуирана кампања;  регрутирање већег броја хранитељских породица; 

развијање ургентног хранитељства; ефикаснија реализација усвојења; мере везане за 

институционални смештај беба и мале деце.  

 

 
Број нових корисника и нових ХП у Београду у периоду 2009 – 2013. године 

 

Пораст броја нових смештаја је регистрован и на нивоу региона. Чињеница да су радне 

јединице почеле касније да функционишу онемогућава праћење у дужем периоду. 

Међутим, евидентно је да развијање и повезивање мреже хранитељских породица на 

регионалном нивоу доприноси већој ефикасности у обезбеђивању породице за конкретан 

смештај. За дванаесторо деце чију заштиту води ЦСР у Београду обезбеђене су породице у 

региону, у складу са интересима деце. 

 

 
Број нових корисника и нових ХП на нивоу ЦПСУ Београд, поређење 2012 – 2013. године 
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Број нових корисника и нових ХП у РЈ, поређење 2012 – 2013. године 

 

И поред пораста броја смештаја и броја нових хранитељских породица, ресурси 

хранитељских породица и даље нису довољни у односу на број деце која чекају смештај и 

пројектовани број нових захтева за смештај. Недостатак ресурса је посебно изражен када 

је реч о смештају деце са сметњама у развоју и тежним здравственим тешкоћама. Брига о 

деци из ове групе захтева интензивну и додатну подршку детету. Хранитељима, као и 

биолошким родитељима деце, је у одређеним ситуацијама, због исцрпљености и других 

разлога, потребан предах. 

 

Овакав закључак одређује правце развоја породичног смештаја. Потребно је, поред 

стандардног хранитељства, даље развијати  специфичне облике породичног смештаја, што 

се може илистровати и наредном табелом. Она показује број деце у 2013. години  која 

улазе у број деце на  хранитељском смештају (стандардно хранитељство) а практично 

имају потребу за посебним обликом породичног смештаја. Лиценца за различите облике 

породичног смештаја се може обезбедити само додатном обуком након стицања лиценце о 

општој подобности хранитеља и захтева одређене предуслове.  

 

Табела Б. Облици породичног смештаја 

Облик ПС Укупан број 

корисника 

 

Смештени у 

2013. 

 

Број корисника на 

дан 31.12.2013. 

Стандардно  

хранитељство 

 868  169  792 

Са интензивном / 

и додатном 

подршком 

 174  13  140 

Ургентно 

хранитељство  

 25  25  11 
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Доминантни облик породичног смештаја и даље је стандардно хранитељство.  

 

Пораст укупног броја деце на породичном смештају са интензивном и додатном 

подршком 2013. у односу на 2012. износи 30,82 %.  

 

По први пут смо имали и искуство смештаја мајке са дететом. Реч је о малолетној мајци 

која је постала родитељ пре него што је она сама, као и њена биолошка породица, била за 

то спремна. Током боравка у хранитељској породици, уз подршку хранитеља, учећи по 

моделу, мајка је стекла неопходне вештине за бригу о беби. Беба је уз добру негу 

превазишла здравствене ризике. Хранитељски смештај је пружио шансу биолошкој 

породици бебине мајке да се припреми за промену, реорганизује, обезбеди услове за бригу 

о беби. Беба се са мајком вратила у биолошку породицу коју је наставио да подржава 

надлежни центар за социјални рад.  

 

Број урегентних смештаја  2013. је преко три пута већи него 2012. године. 

 

 
Број ургентних смештаја у 2012. и 2013. по РЈ 

 

Повећање броја ургентних смештаја је ефекат рада на развијању различитих облика 

породичног смештаја у дужем временском периоду. У склопу ове активности 12 

хранитељских породица је обучено по акредитованом програму обуке за ургентно 

хранитељство.  

Предах 

хранитељство 

      

Хранитељсво за 

труднице 

      

Хранитељство за 

родитеља и дете 

 1  1   

УКУПНО  1068  208  943 



14 

 

 

 

 

Највећи број породица које су  2013. ургентно збринуле децу је из групе породица које су 

стекле специфична знања из ове области. Неке од њих су више пута у току године 

ургентно збрињавале децу, најчешће сиблиншке групе. Од укупног броја ургентних 

смештаја током 2013.године (25), 11 је трајало и на крају године. Остала деца су се 

вратила у биолошку породицу. У току је обезбеђивање премештаја у породице које 

пружају услугу стандардног смештаја за четворо деце која су смештена крајем године.  

 

Број расположивих ургентних хранитељских породица у датом тренутку зависи, поред 

потреба за новим смештајима, и од ефикасности у налажењу трајнијег решења за децу из 

ове групе. Оно што представља проблем је материјална подршка за ове породице. За сада 

није решено питање њиховог финансирања у периоду када немају децу на смештају, како 

би биле стално расположиве, и питање обезбеђивања материјалних средстава/опреме за 

дете, у тренутку смештаја. Ове мере би позитивно утицале на развој ургентног 

хранитељства. 

 

 

II 

ОСНОВНИ ПОДАЦИ О ЗАПОСЛЕНИМА 

 

Центар има укупно запослених 40 радника. За радника који је на плаћеном одсуству 

ангажована је замена, тако да је један радник у радном односу на одређено време.  

 

1.Број ангажованих радника према стручном профилу и радном статусу, на дан 

31.12.2013. 

Стручни профил 

радника 

Облик ангажовања Укупно 

Радни 

однос 

заснован на 

неодређено 

време 

Радни однос 

заснован на 

одређено 

време 

Ангажовање 

на 

привременим 

и 

повременихм 

Пословима 

Волонтери 

Социјални 

радник 

13    13 

Психолог 6    6 

Педагог 3    3 

Специјални 

педагог 

2    2 

Андрагог      

Социолог 1    1 

Правник 1 1   2 
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Административно 

финансијски 

радници 

3    3 

Техничко особље 4 1   5 

Друго 5    5 

Укупно 38 2   40 

 

Међу стручним радницима највећи број чине социјални радници (13)  а затим психолози 

(6). Стручни капацитети запослених су побољшани кроз стручно усавршавање на 

последипломским студијима и специјализацијама. Један стручни радник је стекао звање 

магистра политичких наука, један специјалисте из медијације и један звање породичног 

терапеута. 

 

2.Структура запослених радника  на неодређено време у  ЦПСУ 31.12.2013. према 

старости, полу и врсти послова 

Старост Руководећи Стручни 

(радници и 

сарадници) 

Административно 

Финансијски 

Остали Укупно 

М Ж М Ж М Ж М Ж   

До 30 

год. 

  1 3     4 

31 – 39  1  5   3  9 

40 – 49  1 1 7  1   10 

50 – 59  2  9  1 1  13 

60 - 64  1  1     2 

65+          

Укупно  5 2 25  2 4  38 

 

 

3. Радници ангажовани уговором на одређено време,  на обављању привремених и 

повремених послова или на основу уговра о делу и ауторском делу,  у 2013. 

 

  Радно   место Укупно 

Статус ангажованог Руководећи Стручни 

радници 

Административно-

финансијски 

радници 

Техничко 

особље 

Радници на замени 

особља 

 1   1 
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Остали радници 

ангажовани 

наведеним уговорима 

током 2013.  

     

Bолонтери       

Друго      

Укупно  1   1 

 

III 

ОБУКА И УСАВРШАВАЊЕ РАДНИКА 

 

Један од задатака Центра усмерен је на реализацију едукативних програма за кандидате за 

хранитељство, хранитеље и децу. Поред реализатора едукативних програма, саветници за 

хранитељство се баве индивидуалним саветодавно-едукативним радом са хранитељима и 

децом у породици. Као установа која едукује друге, високо вреднује знање и верује у 

концепт личног развоја и напредовања кроз едукацију,  Центар велику пажњу посвећује 

стручном усавршавању запослених. 

 

Професионалци Центра стручно усавршавање сматрају неопходним делом свог рада. 

Уверени у концепт целоживотног учења, по принципу паралелних процеса, они свој став 

аутентично преносе хранитељима а хранитељи деци на хранитељству. Стручни радници 

процењују да едукације, поред стицања знања пружају и могућност размене искустава али 

и доприносе развијању кохезивности у колективу.  

 

Ц. Врсте стручног усавршавања према броју укључених стручних радника 

Врста стручног 

усавршавања 

Број 

радника 

Број 

сати 

Реализатор Добијено звање 

 

Последипломске студије, 

специјализације  

 

3 

  

ФПН 

 

ИМЗ 

 

Магистар 

Специјалиста за 

медијацију 

Породични 

психотерапеут 

Акредитовани програми 

обуке  
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96 

 

ЦПСУ Београд 

НВО „Дечје срце“ 

НВО „ У кругу 

породице“ 

ЦЗОДО 

Сертификат 

Тренер за 

иницијаторе ПК 

Едукатор 

професионалац 

Програми обуке  који се 

припремају за акредитацију 

6 16  

ЦПСУ 
 

Програми обуке  

реализовани у нашој земљи 

27 

 

16 

 

 

ФИЦА 

 

Тренер за 

извођење програма 
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Саветовања, конференције, 

стручни скупови, конгреси 

у земљи 

 

36 

 

73 

 

ЦПСУ Београд 

НВО „ У кругу 

породице“ 

СД психотерапеута  

ФИЦЕ Србија 

ФПН 

НСЗ 

Сертификат 

о учешћу 

 

 

 

 

Саветовања, конференције, 

конгреси у иностранству 

1 8 ФИЦЕ Бугарска  

Укупно 88 209   

 

Током 2013. стручни радници су учествовали у једном или више облика стручног 

усавршавања, у улози едуканата, учесника, модератора, организатора и излагача.  

Међународни  и домаћи скупови и едукативни програми су били прилика да стручни 

радници сагледају актуелне тенденције у хранитељству и генерално заштити деце, размене 

искуства и успоставе контакте са експертима из других средина. То је један од начина да 

се прати развој нових услуга које одражавају савремене принципе, стечена знања пренесу 

сарадницима и доприноси имплементацији нових услуга у нашој средини. 

 

У 2013, у односу на 2012, око 16%  је већа укљученост стручних радника у стручна 

усавршавања.  

 
Обука тренера 

 

Директан ефекат учешћа на појединим видовима стручног усавршавања је отворање 

потпуно нове перспективе у раду са хранитељским породицама, како из улоге реализатора 

едукативних програма тако и из улоге саветника, и примена нових метода у раду са 

хранитељима и децом. 

 

Стицањем квалификација за психотерапијски рад и све више запослених који су 

специјализовани за пружање услуге медијације, проширује се поље рада са породицама и 

унапређује квалитет услуга које Центар пружа. 

 

Области које су стручни радници мапирали као кључне за њихово даље стручно 

усавршавање су наведене у наредној табели. 
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5. Области из којих су стручним радницима у ЦПСУ  потребна додатна знања 

Супервизијски рад 

Prajd програм 

Базично саветовање - унапређивање вештина 

Вештине комуникације 

Рад са високо трауматизованом децом  

Рад са децом са поремећајима понашања 

Рад са децом са сметњама у развоју и инвалидитетом  

ПС са интензивном и додатном подршкома 

Вештине развијања емоционална писмености и самопоуздање код деце 

Подршка паровима са проблемом стерилитета 

 

Поред додатних знања везаних за супервизијски рад, највећи број стручних радника 

изразио је потребу за стручним усавршавањима у области заштите деце и младих, 

усавршавањима која ће допринети развоју вештина везаних за непосредан рад са децом 

која имају специфичне карактеристике. 

 

 

IV 

ПРОЦЕДУРЕ У УСТАНОВИ И САРАДЊА У ЛОКАЛНОЈ ЗАЈЕДНИЦИ 

 

Центар има годишњи план стручне обуке – усавршавања запослених. Јасно су дефинисане 

процедуре за разматрање притужби корисника, односно деце на породичном смештају и 

хранитеља. Формиран је  интерни Тим за поступање у случају насиља над децом на 

породичном смештају. Руководиоци су задужени за пријем пријава сумњи на злостављање 

које се упућују телефоном како би се обезбедило да Тим добије једнообразне, потпуне 

податке о ситуацији на коју се пријава односи.  

 

Посебна активност везана је за спровођење редовне интерне контроле рада у центру у 

оквиру које се, поред указивања на пропусте стручним радницима пружа и стручна помоћ 

за вођење евиденције и документације.  

 

Центар има добру сарадњу са другим установама и невладиним организацијама. 

Учествовао је на сајму запошљавања у Дому Ваздухопловства у Земуну који је 

организовала Национална служба за запошљавање, Филијала за град Београд, Служба 

Земун у сарадњи са ГО Земун, као и на донаторском сајму у организацији ФИЦА-е 

Србија.  
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Штанд ЦПСУ на донаторском сајму у 

Београду 

 

Штанд на сајму запошљавања 

Остварена је добра сарадња како са медијима тако и са локалном самоуправом, 

установама и органитацијама у локалној заједници. 

 

Центар је примао иностране делегације (Молдавије, Црне Горе) и других установа у 

склопу размене искуства рада. Центар је организовао обуку за тренере по Програму обуке 

„Сигурним кораком до хранитељства“ за све младе стручне раднике из центара за 

породични смештај из Београда и Србије.  

 

 
      Делегација Молдавије                               проф. Владимира Антонова из Чешке 

 

Центар има свој сајт који прати све важне активности и догађаје, што доприноси 

информисању о раду Центра и популарисању хранитељства.  
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9. Сарадња са донаторима током 2013. године и врста донатора 

Да ли је 

установа 

имала 

донаторе 

током 

2013  

Донације                  
Било (1)   

Није (0) 

Врста донатора  

Јавни 

сектор 

/Било (1)           

Није (0) 

НВО 

сектор/Било 

(1)   Није 

(0) 

Појединац/Било 

(1)   Није (0) 

1 1 1 1 

 

У току 2013. године Центар за породични смештај и усвојење Београд је имао више 

значајних донација намењених деци на породичном смештају. 

 

 
Подела пакетића у Владимирцима 

 

 

Табела Д. Структура донација према донаторима и намени 

Врста донације Донатор                                    Намена 

Новчана средства Телеком Србија Новогодишњи пакетићи за 

децу на ПС 

Новчана средства Adoptioncentrum-а из 

Шведске 

Награде за децу поводом 

обележавања петогодишњице 

Новчана средства ТЕ-КО Костолац Новогодишњи пакетићи за 

децу 

Новогодишњи 

пакетићи 

Фондација Новак 

Ђоковић 

Новогодишњи поклон за децу 
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Новогодишњи 

пакетићи 

Застава оружје – 

Крагујевац. 

Новогодишњи поклон за децу  

Рачунари, штампачи Ротари клуб Београд Опрема за програм обуке деце 

за рад на рачунарима 

Рачунари Управа за Трезор  Поклон за децу на ПС 

Годишње чланске 

карте за библиотеку 

Библиотека града 

Београда 

 

Израда фотографија Фото тајна 

                          

Обележавање значајних 

догађаја у животу детета 

 

Средства из донација су искоришћена према намени. Новогодишњи пакетићи су били 

обезбеђени за сву децу у хранитељским породицама. Подела пакетића деци обављена је у 

току два дана у Београду, као и у радним јединицама Центра. Уз поделу пакетића 

организована је пригодна свечаност. Деца су била јако задовољна садржајем пакетића и 

посебно сусретом са „Деда Мразом“. 

   

 
Фондација Новак Ђоковић – подела пакетића деци на хранитељству 
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V 

ХРАНИТЕЉСКЕ ПОРОДИЦЕ КАО ПРУЖАОЦИ УСЛУГА 

 

У ширем смислу концепт на коме се заснива делатност Центра, и других установа за децу 

у систему социјалне заштите, обухвата концепт заштите и одгајања детета које одраста 

ван своје биолошке породице. У ужем смислу, циљ наше установе је обезбеђивање 

породичног окружења за сву децу којој је то потребно. Окружења, које ће детету пружити 

здраву средину за живот, сигурност, подстицајне услове за оптималан развој. Окружења, 

које ће љубављу свих чланова породице, кроз лични однос са дететом, пружити шансу 

детету да залечи ране везане за разлоге због којих је дошло до раздвајања биолошке 

породице детета и шансу да оствари све своје потенцијале. Ове циљеве Центар не може да 

оствари без довољног броја компетентних хранитељских породица.  

 

О укупном броју хранитељских породица и броју породица које су стекле подобност 2013. 

је већ било речи. Простор заслужују и празне хранитељске породице. Овој категорији 

припадају породице без деце -  породице са којима су саветници радили током године 

пружајући им подршку док су деца била на смештају, породице за које је урађена поновна 

процена и чека се одлука центра за социјални рад о општој подобности или предстоји 

поступак поновне процене, као и нове породице које чекају смештај деце.  Проблем у 

ажурирању бројног стања породица током године представља чињеница да се понекад 

дуго чека на решење центра за социјални рад којим се регулише статус породице, тако да 

остају у активи. 

  
Број празних ХП у односу на број 

активних ХП у 2013. години по РЈ 

 

Број празних ХП у односу на број 

активних ХП у Београду у периоду 2011 

– 2013. године 

 

 

Поред бројности хранитељских породица, што даје више могућности у поступку избора 

породице за конкретно дете, важно је и да ли хранитељске породице по својим 

карактеристикама могу да одговоре потребама деце на  смештају. Основна обележја 

хранитељских породица приказана су у наредним табелама / графиконима.  
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Етничка припадност хранитељских породица 

 

Анализа података о етничком пореклу хранитеља је посебно значајна са аспекта неговања 

идентитета детета на хранитељству. Такође, мање културолошке разлике доприносе 

бољем уклапању детета не само у хранитељску породицу него и у непосредно окружење.  

 

10. Хранитељске породице за децу и младе  према етничкој припадности 

носиоца хранитељства 

Етничка припадност Активне Празне Нове    у 

2013. 

Срби 576 43 98 

Црногорци    

Југословени 2 1  

Албанци 3   

Бошњаци 1   

Бугари    

Буњевци    

Власи    

Горанци    

Мађари    

Немци    

Роми 116 6 17 

Румуни 3  1 

Руси    

Русини    

Словаци 4  1 

Словенци    

Украјинци 1   

Хрвати    

Чеси    

Неопредељени 1   

Остали 1  1 

Укупно 708 50 118 

 

Графички приказ етничке структуре хранитељских породица јасно показује да је у мрежи 

хранитељских породица у региону највећа заступљеност хранитеља српске националности 

(81%). За њима следе хранитељи ромске националности (17%). Занемарљив је проценат 

хранитеља других националности (Словаци, Румуни, Албанци, Југословени, Украјинци, 
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Бошњаци, неопредељени), укупно 2 %. Таква слика није битно различита ни када 

поредимо етничку структуру хранитељских породица 2012. и 2013.   

  

Хранитељске породице за децу и младе  

према етничкој припадности носиоца 

хранитељства у 2013. 

 

Хранитељске породице за децу и младе  

према етничкој припадности носиоца 

хранитељства, поређење 2012 – 2013. 

 

Заступљеност ромских хранитељских породица није иста у свим деловима региона. 

Највећа је у Београду, где ромске породице чине 22,1 % од укупног броја породица у 

Београду,  а најмања на територији РЈ Лозница, где је само 1 ромска породица (1,41%).  

Удео ромских породица на територији РЈ Ваљево износи 6,66% а Канцеларије Шабац и 

Владимирци 10,10%. 

 

   
Заступљеност ромских ХП по РЈ  у односу на 

укупан број породица у РЈ 2013. године 

 

Удео ромских ХП у укупном броју ХП у 

Београду и пораст броја ХП 2013. у односу на 

2012. и 2011. 

 

Оно што охрабрује је пораст удела ромских породица у укупном броју породица у 

Београду. 
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У групи нових породица,  за које се подаци дају збирно за празне и оне код којих је 

реализован смештај 2013., заступљеност ромских породица износи 14,40%. 

 

На основу анализе етничка структуре хранитељских породица можемо да закључимо да 

она одговара етничкој структури у општој популацији. Насупрот томе, велики број деце у 

потреби за хранитељским смештајем потиче из мањинске, ромске заједнице. Из тог 

разлога постоји проблем да се  обезбеди смештај у породицу која ће по свом етничком 

пореклу одговарати пореклу детета. Посебан проблем се тиче мање спремности хранитеља 

да брину о детету различитог етничког порекла, првенствено из бојазни да због 

различитости неће бити у стању да обезбеде прихватање детета од стране шире средине у 

којој породица живи.  

 

Поред циљане кампање, посебно промовисања хранитељства у ромској популацији, 

потребно је кроз општу кампању и рад на предрасудама у процесу обуке додатно 

мотивисати хранитеље за бригу о деци ромског порекла. 

 

 

Вероисповест хранитељских породица 

 

Према нашем искуству у већини хранитељских породица верска опредељеност, неговање 

верских обичаја, представља пре свега  начин очувања породичне традиције.  Припадност 

одређеној верској заједници и одговарајућа религијска уверења су најчешће снаге 

хранитељске породице. У појединачним случајевима они могу да негативно утичу на: стил 

породичног живота, модел васпитања, очекивања која хранитељ има од детета, 

ограничавајући развој дететових интересовања, талената, учешће детета у појединим 

активностима и укључивање у токове савременог друштва, што захтева интервенцију 

саветника.  

 

11. Хранитељске породице за децу и младе према  

вероисповести носиоца хранитељства 

Вероисповест Активне Празне Нове  у 

2013. 

Православна 678 50 111 

Муслиманска 6  1 

Католичка 1   

Евангелистичка 4   

Адвентистичка 3  1 

Јеховини сведоци 10  3 

Остали 6  2 

Укупно 708 50 118 
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Породице православне вероисповести су најбројније  међу  хранитељима  и чине чак 95,76 

%. У малој групи преосталих породица других националности 1,41 % чине Јеховини 

сведоци, испод 1 % муслимани а још мањи проценат чине евангелисти и католици.  

 

       
Хранитељске породице према  

вероисповести носиоца хранитељства у 2013. 

 

Хранитељске породице према  вероисповести 

носиоца хранитељства, поређење 2012 – 2013 

 

Нема значајних разлика у погледу вероисповести хранитељских породица ако поредимо 

2012. и 2013., као ни ако посматрамо вероисповест хранитеља на територији сваке од 

радних јединица.  

 

У групи нових породица 94 % су породице православне вероисповести. 

 

Анализа вероисповести хранитељских породица може имати значај тек у контексту 

поређења вероисповести хранитеља са вероисповешћу детета ради повезивања детета, кад 

год је то могуће, са породицом која има исту вероисповест како биолошка породица 

детета. Међутим, подаци о вероисповести детета, а посебно начину на који се вера 

практикује у биолошкој породици детета, какво значење има за породицу и какву јој 

вредност придају су најчешће потпуно непоуздани. 

 

Према запажањима саветника за хранитељство деца се укључују у све аспекте породичног 

живота, па и обележавање верских празника. Уз сагласност органа старатељства породице 

организују и чин крштења детета. Кроз наставу у оквиру предмета веронаука деца стичу 

знања о различитим религијама. 

 

Може се закључити да хранитељске породице адекватно подржавају потребу деце за 

неговањем националног и верског идентитета. 
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Тип коме припадају хранитељске породице 

 

Структура хранитељске породице је значајно обележје хранитељске породице. Разматра се 

како у поступку процене породице тако и у поступку избора породице за конкретно дете.  

 

12. Хранитељске породице за децу и младе према типу породице 

Састав хранитељске 

породице 

Aктивне Празне Нове у 2013. 

Појединац без деце 56 3 7 

Појединац  са децом 117 8 19 

Брачни пар без деце 96 2 12 

Брачни пар са децом 369 33 73 

Проширена ХП 70 4 7 

Укупно број породица 708 50 118 

 

Заступљеност појединих типова породица у групи хранитељских породица на 

нивоу града Београда и оба округа у 2013. приказана је на наредном графикону. 

 

  
ХП према типу породице, поређење 

2012 – 2013. 

 

Хранитељске породице  према типу 

породице у 2013. по РЈ 

 

 

Најзаступљенији тип породице код хранитељских породица на нивоу региона су  потпуне 

породице које чини брачни пар са децом (52 %). Најмање је породица које чини појединац 

без деце (8 %). 

 

Нема значајних разлика у дистрибуцији хранитељских породица према типу породице у 

односу на 2012. Нешто је мање (5 %)  породица из прве групе (брачни пар са децом) али се 
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приближно повећао проценат брачних парова без деце, за 4 %, док је број породица из 

друге групе (појединац без деце) исти. 

 

Ако посматрамо број појединаца који брину о деци на хранитељству, без обзира да ли 

имају родитељско искуство, заступљеност ових породица у укупном броју породица је 

иста као прошле године (24,43 %)  

  

Када анализирамо структуру хранитељских породица по радним јединицама  види се да је 

на територији РЈ Лозница више заступљен тип  потпуних породица са децом (72 % у 

односу на број породица на тој  територији) и проширених породица (15 %) него у другим 

срединама, а мање појединаца са децом (3 %) и брачних парова без деце (4 %). У подручју 

надлежности РЈ Ваљево су нешто бројније породице појединаца са децом (22 %) а мање 

него у другим срединама у хранитељству  има појединаца без деце (4 %).  На територији 

за коју је надлежна Канцеларија Шабац и Владимирци за хранитељство се чешће него у 

другим срединама одлучују брачни парови без деце (23%).  

 

 

 
Хранитељске породице према типу породице у Београду, поређење 2011 – 2013. 

године 

 

У Београду су уназад три године према типу породице најзаступљеније породице брачних 

парова са децом, с тим што је породица овог типа у 2013. било 8 %  мање него 2012. а 2% 

више него 2011. У односу на претходне две године у Београду је незнатно већи проценат 

појединаца са децом и брачних парова без деце. 

 

У групи нових породица 61,86 % су брачни парови са децом.  

 

Према искуству саветника за хранитељство  тип породице, сам по себи,  не говори 

довољно о ризицима и снагама породице. Потпуне породице представљају добар модел 

породичних односа за дете на хранитељству. Појединац, са развијеном мрежом подршке и 
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добрим ресурсима у окружењу, може такође квалитетно да обавља своју улогу у односу на 

потребе конкретног детета.   

 

 

Хранитељске породице без биолошке деце 

 

Хранитељске породице без биолошке деце се могу посматрати као засебна група, иако и 

те породице најчешће имају искуство / знања у подизању деце. Из улоге одраслих они су 

се на различите начине бавили децом. Познају узрасне карактеристике деце, разумеју 

потребе деце, као и други хранитељи.   Активни су у живота деце својих сродника,  

пријатеља или су професионално везани за негу / пружање подршке деци којој нису 

биолошки родитељи.  

 

13. Активне хранитељске породице без билошке деце према броју деце 

на хранитељству 

Тип ХП без билошке деце број ХП број деце на 

хранитељству 

Појединац без деце 56 76 

Брачни пар без деце 96 146 

Укупно 152 222 

 

 

Заступљеност ових породица у укупном броју породица приказана је и 

графиконом. 

 

 
                                   Хранитељске породице према родитељском искуству  у 2013. години  

 

Од укупног броја деце на хранитељству у току 2013. 20,7 % је збринуто у овај тип 

породица. Најчешће брину о једном детету. 

 

Специфичност њихове мотивације за хранитељство, иако је увек реч о комплексу 

различитих мотива,  је у потреби да се реализују у родитељској улози кроз бригу о детету 

на хранитељству. Показало се да је за ове породице одвајање од детета на хранитељству, 
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због повратка детета  у биолошку породицу или усвојења, још већи изазов него за друге 

породице. Зато је за овај тип породица посебно важна благовремена припрема и подршка 

у овим ситуацијама, као и податак о плану сталности за конкретно дете   у фази избора 

породице.  

 

 

Хранитељске породице са биолошком децом 

 

С обзиром на трауматска искуства из прошлости и друге последице одрастања у 

нестимулативним условима деци је потребан индивидуализован приступ и повећана 

пажња хранитеља. Тај лични однос, како би се сликовито рекло један на један, 

карактеристичан за породични живот, је оно што прави најзначајнију разлику између 

породичног и институционалног смештаја. Да би хранитељски смештај испунио своју 

сврху ограничен је број деце који може да се смести у исту породицу, при чему се води 

рачуна и о томе колико су комплексне потребе детета. Наравно, за сиблинге је добро да 

буду заједно. 

 

 

 

14.Активне хранитељске породице са билошком децом према броју деце 

на хранитељству 

   

Тип ХП према броју 

биолошке деце 

Број ХП према броју 

деце на 

хранитељству 

Број ХП  према укупном 

броју биолошке деце у 

породици  

једно  325 178 

двоје  179 155 

троје  43 33 

четворо  9 5 

петоро   1 

 шесторо   1 

седморо и више  деце   

Укупно 556 373 

 

 

Према подацима за 2013. хранитељски смештај у региону, без обзира да ли су биолошка 

деца хранитеља чланови домаћинства или су се осамосталила, испуњава стандарде везане 

за број деце на хранитељству у породици. 
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ХП према броју деце на 

хранитељству  

у 2013. години 

 

ХП према броју деце у 2013. години по РЈ 

 

 

 

Половину од укупног броја породица, било да посматрамо све породице или само 

породице са биолошком децом, чине породице које брину о једном детету на 

хранитељству. Занемарљив је проценат породица које брину о четворо деце. У тим 

случајевима реч је о смештају сиблинга, често само краткорочном. 

 

Ако ово обележје хранитељских породица анализирамо по радним јединицама резултати 

су исти.  

 

Искуство саветника је да уз добру припрему биолошке деце хранитеља и поштовање 

стандарда да дете које се придружује породици буде најмлађи члан, биолошка деца 

хранитеља могу да буду мост између хранитеља и детета на хранитељству и олакшају 

адаптацију. 

 

 

Сродничке хранитељске породице 

 

Увек када је то у дететовом интересу центри за социјални рад настоје да дете о коме не 

могу да брину његови родитељи збрину у породицу сродника. То је најбољи начин да се 

очува континуитет у животу детета, породичне везе и негује породични и лични идентитет 

детета. Зато су сродничке хранитељске породице значајан, и свакако специфичан, део 

ресурса хранитељских породица. 
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15. Сродничке хранитељске породице и породице блиских 

особа код којих су деца и млади на смештају 

 

Сродство Укупан број  % од 

укупног 

броја ХП 

Баба и деда 128 18,1% 

Ујак, стриц, тетка 93 13,1% 

Брат, сестра 11 1,5% 

Супружник крвног сродника 9 1,3% 

Близак пријатељ породице детета 3 0,4% 

Остало 1 0,1% 

Укупно 245 34,5% 

 

У укупном броју хранитељских породица заступљеност сродничких породица у 2013. 

износи  34,6 %.  

 

  
Заступљеност сродничких ХП у укупном 

броју ХП у 2013. години 

 

Заступљеност сродничких ХП у укупном броју ХП  

по РЈ у 2013. години 

 

У односу на број породица на територији града Београда двоструко је већи број    (40 %)  

сродничких породица него у Шапцу, где је најмање сродника у мрежи хранитељских 

породица (21,21 %). 

 

Нема значајних разлика у заступљености сродничких хранитељских породица у укупном 

броју породица 2013. У односу на 2012. 
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, 

Удео сродничких ХП у укупном броју ХП, поређење 2012 – 2013. године 

 

 

У структури сродничких хранитељских породица најстарија генерација (бабе и деде) чини 

око 50 % сродника. 

 

 
Удео најстаријих сродника у укупном броју сродничких ХП, поређење 2013 – 2012. 

године 

 

 

Примере добре праксе у 2013. представља мотивисање млађе генерације сродника, током 

обуке или трајања смештаја, да преузму улогу хранитеља.   

На територији града Београда у структури сродничких хранитељских породица нема 

значајних одступања у протеклих пет година.  Заступљеност најстарије генерације 

сродника је око 50% - највећа 2009. (58 %), најмања 2011. (48%), без промена 2013. у 

односу на 2012. 

 



34 

 

 

 

 
Заступљеност сродничких породица у укупном броју ХП у 2013. години по РЈ 

 

Кроз петогодишње искуство у раду са сродничким хранитељским породицама саветници 

за хранитељство су упознали карактеристике, снаге и ризике, и постали сензитивисани за 

специфичне потребе ове категорије породица. Сада брже мапирају специфичне проблеме 

у породици и ефикасније интервенишу. Међутим, оно што се из године у годину понавља 

је стање да одређен број ових породица не испуњавају, мањим или већим делом, 

стандарде хранитељског смештаја, при чему се не мисли само на услове становања него 

цео корпус компетенција за хранитељство. Давање негативног мишљења у поступку 

процене кандидата - сродника и предлога за укидање лиценци кроз поновну процену јесте 

у надлежности Центра, али се тиме не решава питање заштите деце која живе у породици 

сродника. Деца остају у породици а породица губи материјалну и стручну подршку коју 

остварују кроз хранитељство. Решавање овог проблема захтева озбиљну стручну расправу 

на нивоу система социјалне заштите а не само унутар Центра, који у дужем периоду 

указује на овај проблем и у оквиру својих надлежности настоји да допринесе његовом 

решавању. 

   

 

Место становања  хранитељских породица 

 

Рурална и урбана средина, као место становања хранитеља, имају своје предности и 

недостатке, генерално и у односу на узрасне и специфичне потребе детета. Важно је да су 

хранитељској породици доступни, односно да може обезбеди доступност  ресурса који су 

потребни конкретном детету, без обзира да ли живи у једној или другој средини.  

 

Како дететова адаптација на нову средину зависи и од тога да ли садржаји које средина 

нуди могу да се повежу и уклопе са претходним дететовим искуством, потребно је да се 

мрежа хранитељских породица развија у различитим срединама. Стандард да се 

хранитељски смештај обезбеђује што ближе месту претходног становања, односно 
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биолошкој породици, увек када је то у дететовом интересу, такође намеће потребу да 

хранитељство буде развијено и у урбаној и у руралној средини. 

 

16. Хранитељске породице за  децу и младе према месту становања 

Место становања 

хранитеља 

Активне Празне Нове у 2013. 

Рурална средина 224 16 46 

Урбана средина 484 34 72 

Укупно 708 50 118 

 

На нивоу региона 2013., у односу на 2012., нема значајних промена у 

заступљености хранитељских породица у руралној и урбаној средини.  Непуних 32% 

хранитеља  живи у руралној средини а нешто више од 68% у урбаној. 

 

 

  
Хранитељске породице према месту 

становања поређење 2012 – 2013. године 

 

Хранитељске породице  према месту 

становања у 2013. години по РЈ 

 

 

Када посматрамо ситуацију на територији радних јединица једино је у подручју 

надлежности Канцеларије Шабац и Владимирци 5% више породица у руралној него у 

урбаној средини.  

 

У Београду се уназад пет година примећује пораст броја породица које станују у 

централном делу града (прва зона). Од укупног броја породица на овој локацији станује   

34 % породица. 
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Хранитељске породице за децу и младе према месту становања на нивоу Београда, 

поређење 2009 – 2013. године 

 

Образовни статус хранитеља 

 

Са развојем друштва расте образовни статус његових чланова. Може се очекивати да ће у 

скоријој будућности средње образовање, а не само основно, постати обавезни ниво 

образовања.  

 

Сваком детету виши степен образовања даје више могућности избора, шанси у животу. За 

децу на хранитељству је то посебно значајно. Након изласка из заштите она имају мање 

подршке него деца која одрастају у својој биолошкој породици. Зато се од хранитеља 

очекује да промовишу учење и едукованост као вредност, подржавају децу у образовању и 

воде их у овом процесу до граница које ће одредити њихови потенцијали а не животне 

околности. Хранитељи су и на овом плану не само подршка него и модел деци о којој 

брину. Зато је образовна структура важан аспект квалитета хранитељских породица. 

 

17. Образовна структура хранитељских породица за децу и младе  

(према образованијем члану хранитељског пара) 

Стручна спрема Активне Празне Нове у 2013. 

Без ОШ - до нивоа четири 

разреда ОШ 

29 3 3 

ОШ 177 8 20 

ССС 414 34 84 
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ВШС 40 1 2 

ВСС 48 4 9 

Укупно 708 50 118 

 

Циљ коме тежимо, да у великој породици хранитеља буде што више образованих људи 

који су отворени за учење, остварује се и у овом извештајном периоду. Највећи број 

хранитеља (61%) су средњошколског нивоа образовања, како у Београду тако и у радним 

јединицама.  

 

 
Образовни статус ХП у 2013. години према РЈ  

 

Највише хранитеља са високом школом, у односу на укупан број хранитеља на територији 

радне јединице, има у Ваљеву, где је и највећи број хранитеља који немају основну школу 

/ потпуну основну школу, иако је реч о минималним процентима. 

  

Промене у овом обележју, у дужем интервалу можемо пратити само у Београду. 

 

 
Образовни статус ХП у Београду у периоду 2009 – 2013. Године 
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Иако се не води посебна евиденција о разлици у образовном статусу између сродничких и 

несродничких хранитељских породица према искуству саветника сродничке породице су, 

у просеку, нижег образовног нивоа. Може се закључити да је то један од разлога што 

хранитељи-сродници не разумеју увек значај образовања и мање подстичу децу да 

напредују на овом плану. Има и породица које показују спремност да промене 

трансгенерацијски образац и на свом примеру покажу деци зашто је образовање важно. 

Међутим, они објективно не могу да помогну деци у учењу, када им је потребно додатно 

појашњење неких наставних садржаја. Зато се овим породицама даје приоритет када се 

обезбеђује подршка кроз програм - Помоћ у учењу. С друге стране, саветник активностима 

као што су: доношење плана учења, плана организације дневних активности, едукативни 

рад на тему технике учења и другим, пружа подршку хранитељима, односно детету на 

хранитељству. 

 

Саветници истичу да смештај деце која су едукативно депривирана или са 

интелектуалним сметњама у породице чија су биолошка деца успешни ђаци, или 

хранитељи из другог разлога имају висока очекивања од детета на хранитељству, може 

допринети јављања несклада између потреба детета и хранитеља. Дете, посебно у периоду 

међусобног прилагођавања, има појачану потребу за емоционалном подршком и 

прихватањем. Хранитељи пак имају потребу да потврде своју компетентност у области 

образовања. Такве ситуације су често биле повод за интервенције саветника. 

 

Старосна структура  хранитеља 

 

Као и код других обележја старосна структура хранитеља је поузданији индикатор 

квалитета породичног смештаја тек када се доведе у корелацију са узрастом конкретног 

детета о коме породица брине, при чему је важно и ког животног доба су остали одрасли 

чланови породице, као подршка хранитељском пару. Може се очекивати, уз уважавање 

изузетака, да старији хранитељи, због степена виталности и отворености за промену 

ставова и навика, наилазе на тешкоће у подозању беба и мале деце, а због јаза генерација, 

и у бризи о адолесцентима.   

 

 

18. Старосна структура хранитеља за  децу и младе (према старијем 

члану хранитељског пара) 

Старосна доб Активне Празне Нове   у 2013. 

До 25 година 2  1 

26 – 30 г. 9  4 

31 – 40 г. 69 5 22 

41 – 50г. 146 14 30 

51 – 55.г. 153 11 31 

56 – 60.г. 171 7 21 

61 – 64.г. 89 9 7 
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65 – 70.г. 45 3 2 

Преко 70. г. 24 1  

Укупно 708 50 118 

 

На нивоу региона, у односу на укупан број хранитеља, највећи број хранитеља је старосне 

доби у распону 56-60 година (24,15%),  51-55 година (21,61 %) и  41-50 (20,62 %). По 

заступљености следе хранитељи чија је старосна доб у распону 61-64 (12,57 %).  

 

У категорији хранитеља  најмлађе старосне доби - до 30 година је свега 1,56 % хранитеља 

а најстарије- преко 70 година 3,39 %, и у категорији 65-70 година 6,35%. 

 

 

 
Старосна структура хранитеља, поређење 2012 – 2013. године 

 

Када на нивоу региона поредимо стање 2013. и 2012. године констатујемо да разлике у 

броју хранитељских породица, у оквиру истих категорија, нису веће од 3%. У 2013. је 

мањи  број хранитеља најстарије генерације. Нешто већи, него 2012. је број хранитеља 

средње и старије генерације. 

 

Старосна структура хранитељских породица по радним јединицама приказана је на 

наредном графикону. Може се закључити да је најповољнија у Лозници, где има највише 

хранитеља између 41 и 55 година старости. Најстарији хранитељи -  65 година и више, су 

најприсутнији у Београду и Ваљеву. С друге стране, у Београду и Лозници су заступљени 

и најмлађи хранитељи, од 25 до 30 година. Заступљеност  хранитеља у најпродуктивнијем 

животном добу, од 31 до 40 година и делом до 50 година, је највећа на територији 

Канцеларије Шабац и Владимирци. 
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Старосна структура хранитеља у 2013. години по РЈ 

 

Промене у старосној структури на територији Београда уназад пет година такође су 

приказане графички. 

 

 
Старосна структура хранитеља у периоду 2009 – 2013. године 

 

Од 2009. континуирано расте број хранитеља млађих од 65, односно70 година.  

 

У групи нових хранитељских породица подједнак је број хранитеља из категорије 41–50 

година и 51–55 година. Њихова заступљеност је највећа. Заједно чине половину свих 

нових хранитељских породица. Само две породице (1,7 %), су у категорији 65-70 и 
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ниједна преко 70 година старости. При томе треба имати у виду да се ови подаци односе и 

на нове сродничке породице. Иако не постоји законско ограничење везано за животно 

доба хранитеља, кандидати за хранитељство старије животне доби током обуке, на основу 

самопроцене капацитета да одговоре захтевима саврменог хранитељства, често сами 

одустају од хранитељства, изузев ако је реч о сродницима. 

 

Према искуству саветника и 2013. старије животно доба хранитеља је било у вези са 

њиховим капацитетима да се носе са изазовним понашањем адолесцената, што је у мањем 

броју случајева био и разлог за премештај у другу хранитељску породицу, без обзира што 

је смештај трајао годинама уназад.   

 

 

Материјални положај хранитељских породица 

 

У време економске кризе на глобалном плану, разматрање овог обележја хранитељских 

породица постаје фокус наше пажње. Материјална оскудица у породици и пад животног 

стандарда су један од извора стреса и могу да угрозе функционисање породице. Други 

аспект овог питања је ризик да се у таквим околностима средства намењена за издржавање 

детета на хранитељству троше за потребе породице. Због тога је стални елеменат у плану 

активности саветника праћење наменског трошења средстава намењених потребама 

детета. 

 

 

19. Приходи хранитељских породица за децу и младе 

Приход породичног 

домаћинства 

Активне Празне Нове  у 

2013. 

Изнад просечне зараде на нивоу 

Републике  

90 4 22 

На нивоу просечне зараде   426 36 68 

Испод нивоа просечне зараде  175 10 28 

Породица има само накнаду за рад 

хранитеља 

15   

Без прихода и без накнаде за рад 

хранитеља 

2   

Укупно 708 50 118 

 

 

Приходи породичног домаћинства су на нивоу просечне зараде код највећег броја 

хранитељских породица. Број хранитељских породица које имају приходе изнад просечне 

зараде на нивоу Републике је два пута мањи од броја породица које имају приходе испод 

нивоа просечне зараде. Свега 2% породица има само накнаду за рад хранитеља а још мање 

(0,23%)  је без прихода и накнаде за рад хранитеља. Последњи податак односи се 



42 

 

 

 

искључиво на сродничке породице. Према процени саветника ни у таквим случајевима 

није угрожена егзистенција породице. На породични буџет хранитеља позитивно утиче 

чињеница да хранитељи који живе у руралним срединама гаје стоку и обрађују башту.  

 

  
Приходи хранитељских породица  

у 2013. години 

 

Приходи хранитељских породица  

у 2012. години 

 

 

И поред продубљивања економске кризе није дошло до значајнијег пада материјалног 

стандарда у хранитељским породицама. Нешто је већи број породица које имају приходе 

на нивоу просечне зараде и мањи број породица које имају приход испод нивоа просечне 

зараде. Смањен је и број породица које имају само накнаду за рад хранитеља. 

 

Када посматрамо приходе хранитељских породица по радним јединицама можемо да 

уочимо да у Београду имамо највећи број породица са приходима изнад просечне зараде 

али и да на територији РЈ Лозница, као и Канцеларији Шабац и Владимирци нема 

породица које су без прихода и без накнаде за рад хранитеља, а да је на територији РЈ 

Ваљево најмањи број породица са приходима испод нивоа просечне зараде, у односу на 

укупан број породица на датој територији. 

  

 
Приходи хранитељских породица у 2013. години по РЈ 
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Упоредна анализа за Београд у периоду од три године показује да благо опада број 

хранитеља са приходима изнад просечне зараде на нивоу Републике. Расте број  

хранитеља са приходима на нивоу просечне зараде. Мањи је него 2012. а нешто већи него 

2011. број хранитеља са приходима испод нивоа просечне зараде. Константан је број 

породица које имају само накнаду за рад хранитеља, а изнад нивоа претходних година је 

број сродничких породица које не остварују ни приходе ни накнаду за рад хранитеља. У 

целини је код ових породица живот детета на вишем стандарду у односу на период пре 

стицања статуса хранитељских породица, јер се кроз хранитељство обезбеђују средства за 

издржавање детета. 

 

 
Приходи хранитељских породица у Београду у периоду 2011 - 2013. године 

 

Процена саветника је да хранитељи одговорно економишу породичним буџетом и да се 

средства намењена за издржавање детета користе у ту сврху. Такође се запажа да у 

хранитељским породицама није заживела пракса вођења „трошковника“ којим би се 

документовао износ и намена утрошених средстава те је потребан даљи рад на усвајању 

овог стандарда. 

 

Стамбени статус хранитељских породица 

 

За дете чији је животни наратив обележен бројним променама важно је обезбедити 

стабилност и предвидивост. Зато је стамбени статус статус хранитељске породице један од 

индикатора квалитета хранитељског смештаја. 
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20. Стамбени статус хранитељских породица за децу и младе 

Стамбени статус 

домаћинства 

Активне Празне Нове  у 2013. 

Решено стамбено питање 663 49 107 

Подстанари 19 1 6 

Живи у стану својих 

родитеља или сродника 

26  5 

Укупно 708 50 118 

 

Преко 90 % хранитељских породица, ове извештајне године, као и 2012., има решено 

стамбено питање. Приближан број осталих породица су у групи подстанара или оних који 

живе у стану својих родитеља / сродника. Око 1% породица је више, у односу на 2012., у 

групи која није у подстанарском статусу. 

 

 
Стамбени статус хранитељских породица, поређење 2012 – 2013. године 

 

 

У малом броју случајева промене стамбеног статуса због пресељења мотив је било 

побољшање стамбених услова и стандарда простора за дете. Деца нису мењала школску 

средину због пресељења харнитеља и позитивно су реаговала на промену. 

 

 

Стамбени услови у хранитељским породицама 

 

Када се има у виду да је један од разлога издвајања деце из биолошке породице 

угроженост везана за нездраве и небезбедне услове становања  јасно је колико је важно да 

хранитељи имају добре стамбене услове. 
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 21. Стамбени услови хранитељских породица за децу и младе 

Стамбени услови Активне Празне Нове   у 2013. 

Комфоран стан / кућа 613 44 95 

Комфоран- неодговарајућа 

величина 

58 5 11 

Некомфоран-лоше грађе 23 1 10 

Нема струју и /или воду 2  2 

Влага у стану 5   

Други стамбени недостаци 7   

Укупно 708 50 118 

 

Хранитељске породице у високом проценту испуњавају овај стандард. Нема значајних 

промене ако поредимо стање у 2013. и 2012. као и ако пратимо стамбене услове 

хранитељских породица у Београду уназад три године.  

 

  
Стамбени услови хранитељских 

породица, поређење 2012 – 2013. године 

Стамбени услови хранитељских породица у 

Београд у периоду 2011 – 2013. године 

 

Иако већина породица испуњава стандарде везане за услове становања, ситуација да бар 

једно дете на хранитељском смештају живи у стану / кући без воде, струје, са влагом или 

другим недостацима представља разлог за забринутост. Реч о сродничким хранитељским 

породицама где је приоритет дат психолошким потребама детета насупрот квалитета 

стамбених услова. У случају нових сродничких хранитељских породица оне су преузеле 

обавезу да у разумном року побољшају стамбене услове. Такав захтев је хранитељима 

прихватљив, јер признавањем хранитељског статуса више нису у ситуацији да сами 

обезбеђују средства за издржавање детета.    
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Стамбени простор за дете / младу особу на хранитељству 

 

Кроз обезбеђивање овог стандарда осигурава се и задовољење других потреба детета: за 

приватношћу, за самосталношћу, дружењем са вршњацима. Из тог разлога је, између 

осталих, способност породице да обезбеди адекватан стамбени простор за дете издвојена 

као посебно обележје хранитељских породица. 

 

 

22. Испуњеност стандарда простора за дете / младу особу у 

хранитељској породици 

Простор за децу Активне Празне Нове                          

у 2013. 

Дете има посебну собу /За 

сву децу услови испуњени 

376 37 55 

Деца на хранитељству у 

истој соби  

149 2 20 

У складу са стандардом    

Дете/ца  са другим чланом 

ХП у складу са стандардом 

132 8 32 

Простор намењен 

детету/ци не  одговара 

стандардима али постоји 

могућност да се прилагоди 

29 1 8 

Простор намењен 

детету/ци не  одговара 

стандардима  и не  постоји 

могућност да се прилагоди 

22 2 3 

Укупно 708 50 118 

 

Преко 90% хранитељских породица су обезбедиле услове у складу са стандардима, било 

да је реч о породицама на територији Београда или у окрузима. У половини хранитељских 

породица испуњени су највиши стандарди - сва деца у породици имају засебну собу, како 

за 2013. тако и 2012. годину. У  приближно 7% хранитељских породица простор намењен 

детету не одговара стандардима, било да постоји могућност да се прилагоди или не. 

Преосталих приближно 40% породица испуњава стандарде, било да дете спава у соби са 

другим дететом или чланом хранитељске породице. 
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Испуњеност стандарда простора за дете / 

младу особу у ХП, поређење 2012 – 2013. године 

 

Испуњеност стандарда простора за дете / 

младу особу у ХП у Београду 

у периоду 2011 – 2013. године 

 

 

Поређење стања испуњености стандарда простора за дете / младу особу на хранитељству у 

Београду у периоду од три године показује да су одступања у позитивном или негативном 

правцу током времена мала, што су ефекти рада саветника у прве две године постојања 

Центра када су резултати који показују испуњеност стандарда били слабији.  

 

Показало се да је за децу која кроз сексуалне игре одигравају трауматска искуства или су 

научила да еротизовано понашање користе за ослобађање напетости, без обзира на 

стандард, дакле и када је реч о сиблинзима нижег календарског узраста, неопходна 

интервенција раздвајања деце у засебне собе. То је само један од примера који показује 

зашто је у хранитељству важно да хранитељске породице испуњавају овај стандард. Иако 

се о томе не води посебна евиденција из праксе је познато да ако овај стандард није 

испуњен, онда се то углавном односи на сродничке породице у којима су деца живела и 

пре него што је породица добила статус хранитељске породице, јер је процењено да је то у 

најбољем интересу детета.  

 

 

VI 

 

ПРОЦЕНА ХРАНИТЕЉСКИХ ПОРОДИЦА 

 

Јасно је да испуњеност стандарда квалитета у хранитељству и остваривање сврхе 

хранитељства у великој мери зависи од процене опште подобности кандидата за 

хранитељство. Зато се овај задатак сматра једним од најкомплекснијих у делатности 

Центра. Обављају га  професионалци са посебним вештинама и искуством. Искуством у 

радионичарском раду, специфичним стручним знањима и искуством у раду са породицом 
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у улози саветника за хранитељство. Као један од ресурса за подршку користе састанке на 

којима се презентују и дискутују компетенције кандидата који су укључени у обуку и 

процену.  

 

Током петогодишњег рада смо се уверили да тек након смештаја хранитељи имају праву 

прилику да покажу и усавршавају своје вештине, унапређују знања у складу са 

индивидуалним потребама детета о коме брину.  

 

На основној обуци кандидати за хранитељство почињу да уче и стичу знања која им 

пружају нов поглед на потребе деце на хранитељству и улогу хранитеља. Обука се 

завршава разумевањем основних концепата на којима се заснива успешан хранитељски 

смештај. Током бављења хранитељством хранитељи напредују кроз наредне нивое развоја 

компетенција и унапређују вештине примене знања  у свакодневним ситуацијама са 

дететом о коме брину. Са дететовим одрастањем и променама у породици актуализују  се 

нове теме. Хранитељи воде дете кроз одрастање а одрастање је процес, дуготрајан и често 

мукотрпан. Зато је поновна процена, која може бити редовна- сваке две године, или 

ванредна- у зависности од потреба, од изузетног значаја за очување и унапређење 

квалитета хранитељства као облика заштите детета. Исход поновне процене у неким 

ситуацијама је укидање лиценце. 

 

 

Лиценце за хранитељство 

 

23. Хранитељске породице за децу и младе према лиценцама које 

поседују 

Породица поседује 

лиценцу за 

Активне Празне Нове                          

у 2013. 

 Само за стандардно 

хранитељство  708 50 118 

Посебна лиценца за 

хранитељство уз 

интензивну и додатну 

подршку 

   

Посебна лиценца за 

ургентно хранитељство 

   

 Посебна лиценца за 

предах хранитељство 

   

 Посебна лиценца за 

хранитељство за 

труднице и родитеље са 

децом 

   

Укупно 708 50 118 
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Формално све хранитељске породице имају само једну врсту лиценце – лиценцу за 

стандардно хранитељство. Разлог је то што ни 2013. нису донета подзаконска акта која 

регулишу ову област. Центар је потпуно припремљен за промене које се очекују на плану 

лиценцирања хранитељских породица. Хранитељске породице већ брину о деци којој је 

поотребна интензивна и додатна подршка, прихватају на смештај децу у ситуацији 

неодложног издвајања из биолошке породице као и младе мајке са децом. У овој 

извештајној години смо учинили и корак више интензивирањем рада на развоју ургентног 

хранитељства.  

 

Регрутовање нових хранитељских породица 

 

24. Регрутовање нових  хранитељских породица за децу и младе 

Кандидати за хранитеље Број % од пријављених 

кандидата 

Похађају програм припреме за 

хранитељство 

28 (159)  12,8% 

(73%) 

 

Одустали током обуке 15 (15) 6,8% (7%) 

Нису добили подобност 20 (20) 9,1% (9%) 

Добили општу подобност 124 (124) 56,6% (57%) 

Чекају обуку 32 (60) 14,6%  (27%) 

Укупно пријављених 

кандидата 

219  100% 

 

Број у загради је исправка.  

 

У Центру је током 2013. реализована  обуку за 159 породица. У новембру је започела 

реализација обуке за 28 породица. На обуку која је заказана за јануар 2014. чекају 32 

породице. 

 

У односу на 2012., када су центри на обуку упутили 114 породица, пораст 

заинтересованости је 92%, што је значајно повећање. Може се учинити да је овај резултат 

везан за чињеницу да су радне јединице започеле са радом 2012. Међутим, показатељи за 

Београд упућују на исти закључак. 
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Интересовање за програм обуке кандидата, поређење 2012 – 2013. године  

 

У односу на 72. породице кандидата, које су у 2012. биле укључене у обуку (завршили или 

обука била у току) и планиране за прву групу у јануару 2013., у овој извештајној години је 

138 породица било у различитим фазама обуке на дан 31.12.1013. У том тренутку обуку је 

завршило 107 породица, за 11 је обука започела крајем године а 20 породица кандидата је 

било у плану за обуку у јануару 2014.  

 

Приликом сумирања броја пријављених породица кандидата по радним јединицама, треба 

имати у виду значајне разлике у величини територије, иако на одзив кандидата утичу и 

други фактори. 

 
Обука породица кандидата у 2013. години по РЈ 

 

У складу са локалним потребама едукатори Канцеларије Шабац и Владимирци су 

реализовали обуку за групу сродника деце која су већ живела у породици како би 

породице и деца што пре били укључени у систем хранитељства. 

 

У Београду су по замолници Центра за социјални рад Ковин обучене и процењене четири 

породице са њихове територије како би што пре оснажили ресурсе у својој средини. 

 

За породице кандидата за које је завршена и обука и процена исходи процене су приказани 

наредним графиконом: 
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Исходи обуке и процене породица 

кандидата у 2013. години по РЈ 

 

Исходи обуке и процене породица 

кандидата, поређење 2012 – 2013. године 

 

У односу на 2012. годину 4% мање кандидата је добило општу подобност, али је проценат 

кандидата који су добили општу подобност на нивоу региона и даље висок - 78%  2013. и 

82% 2012. 

 

Одустајање кандидата током обуке можемо сматрати најбољим исходом обуке и процене. 

Тој групи припадају кандидати  код којих је обука покренула процесе, што им је 

омогућило да сами процене да не могу да одговоре на један или више захтева који се 

постављају пред хранитеље. 

 

На теритотији Београда је заустављен тренд пораста успешности кандидата у процесу 

обуке и процене за хранитељство.  

 

 
Удео позитивних процена кандидата у Београду 

у периоду 2011 – 2013. године 

 

Генерално, најчешћи разлог за негативну процену у 2013. је неразумевање потреба детета 

на хранитељству, односно процена едукатора да породица неће моћи, ни уз подршку и 

учење, да одговори  потребама детета. Најчешће препреке за кандидате на путу добијања 

подобности су: организација породичног живота, расположивост времена, стамбене 

прилике и други услови везани за квалитет живота детета у хранитељској породици, 

нестабилност фазе у животном циклусу породице, давања приоритета својим потребама у 

односу на потребе детета, необрађени губици које могу да активирају губици детета, 
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недостататак капацитета за тимски рад, изненадни непријатни догађаји у породици током 

обуке који ремете функционисање породице.  

 

Едукатори су задржали праксу пролонгирања процене – давање времена породици да 

направи одређене промене или изврши задатке чиме ће показати да поседују компетенције 

које сматрају да имају.  

 

Концепт рада Центра, поред континуиране подршке породици и детету,  је и 

континуирано праћење, односно процена напредовањеа детета али и испуњености 

стандарда хранитељског смештаја и развоја хранитељских компетенција. Исход такве 

континуиране или ванредне процене може бити укидање лиценце. Истовремено сами 

хранитељи процењују своје актуелне капацитете и праве нове животне планове. Због 

промена које живот доноси могу и сами одустати од даљег бављења хранитељством. 

 

Губитак лиценце 

 

25.  Хранитељске породице за децу и младе које су изгубиле лиценцу 

Разлог престанка лиценце Број %  

Одустајање хранитеља 25 53,2% 

Промена/криза у ХП 4 8,5% 

Одузета лиценца због занемаривања/злостављања 

детета 

1 2,1% 

Одузета лиценца због другог кривичног дела 1 2,1% 

ХП изгубила једну или више компетенција за 

бављење хранитељством 

10 21,3% 

Остало 6 12,8% 

Укупно  47 100% 

 

У току 2013. лиценца је престала да важи за 47 породица, што је 60% више него 2012. када 

је лиценца није продужена за 28 породица. Значајно повећање броја породица које су 

остале без лиценце није резултат посебних криза или испољавања некомпетентности у 

хранитељским породицама. На територији радних јединица одвија се процес кроз који је 

прошао Центар у Београду по свом оснивању. Затечен је већи број породица које не 

испуњавају нове стандарде обуке и квалитета хранитељског смештаја. За одређен број 

породица је обављена процена и се чека решење органа старатељства или је процена у 

току. Оне не улазе у овај број, и даље су на евиденцији Центра на дан 31.12.2013. 

 

Када анализирамо разлоге губитка лиценце видимо да је 53% хранитеља само увидело да 

више не могу, или не желе да се баве хранитељством - због исцрпљености, немогућности 

да одговоре захтевима савременог хранитељства или из других разлога. 
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Разлози губитка лиценце 

 

Промене као разлог престанка важења лиценце се најчешће тичу промена у породичној 

структури и организацији. Кризе у хранитељској породици се тичу болести, смрти у 

породици али и изазовног понашања, или других проблема везаних  за дете, који су 

пореметили функционисање породице. Случајеви занемаривања / злостављања детета 

нису имали карактер кривичног дела али јесу били разлог за одузимање лиценце. У једном 

случају се показало, приликом обнављања документације, да хранитељ не испуњава 

законске услове везано за судске поступке који су против њега вођени. Смрт једног од 

хранитеља  у хранитељском пару је најчеши разлог у групи осталих разлога. Једна 

породица је одустала од хранитељства након што је дете прешло у потенцијалну 

усвојитељску породицу. 

 

 

VII 

ДЕЦА И МЛАДИ НА ПОРОДИЧНОМ СМЕШТАЈУ 

 

Сагледавање oсновних обележја деце на хранитељском смештају пружа слику значајног 

дела корисника у систему социјалне заштите. Такође је  значајно и ради  мапирања 

праваца  даљег развоја хранитељства, у складу са потребама деце која су већ повезана са 

хранитељским породицама али и оне  која се још увек налазе на листи деце која чекају да 

се за њих предложи адекватна хранитељска породица.  

 

 

Структура деце и младих према основним обележјима 

 

36. Структура деце и младих на хранитељству према националној 

(етничкој припадности) 

Националнa – 

Етничка 

припадност 

Деца и млади на 

хранитељском 

смештају- укупно  

Деца и млади 

хранитељству 

смештени 

2013. 

Деца и млади у 

хранитељском 

смештају на дан 

31.12 2013.     

 

Срби 700 126 625 

Црногорци    
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Југословени    

Албанци 8  8 

Бошњаци 5  5 

Бугари    

Буњевци    

Власи    

Горанци    

Мађари 1  1 

Немци 1  1 

Роми 334 71 287 

Румуни    

Руси    

Русини    

Словаци 1 1 1 

Словенци    

Украјинци 1  1 

Хрвати 1  1 

Чеси    

Неопредељени 7 4 7 

Непознато 3 2  

Остали 6 4 6 

Укупно 1068 208 943 

 

У укупном броју деце на хранитељском смештају највећи број чине деца чије етничко 

порекло одговара већинском  етничком пореклу опште популације – српском.  

 

 
Структура деце и младих на хранитељству према националној (етничкој 

припадности) у 2013. години 

 

Удео деце ромског порекла у укупном броју деце на хранитељском смештају у региону 

износи  31%.  

 



55 

 

 

 

Највећа заступљеност деце ромског порекла, у односу на укупан број деце на одређеном 

подручју, је на триторији Канцеларије Шабац и Владимирци (63%) и Београду (61%), док 

је у Лозници најмањи број деце ромског порекла.  

  
Структура деце и младих на 

хранитељству према националној 

(етничкој припадности) у 2013. години по 

РЈ 

Структура деце и младих на 

хранитељству према националној (етничкој 

припадности), поређење 2010 – 2013. године  

 

Оваква дистрибуција деце према националног припадности одговара уделу ромских 

породица у укупном броју породица на одређеној територији, али говори и о томе да и 

породице неромског порекла брину о деци ромског порекла. 

 

Када посматрамо стање на територији града Београда уназад четири године, нема 

значајних разлика у етничкој структури деце на хранитељском смештају током времена. 

 

Ипак, охрабрује благи пораст заступљености деце ромског порекла у укупном броју деце 

на хранитељству у Београду током времена. У односу на 2010. тај пораст износи 4%. 

 

Центар од свог оснивања указује на проблем који је и даље присутан а захтева системско 

решење.Улаже се пуно труда у раду са хранитељским породицама ради очувања 

идентитета детета а подаци о дететовом пореклу нису увек ни поуздани ни познати. 

Сличан проблем постоји и када говоримо о вероисповести детета 

 

37. Структура деце и младих хранитељству према  вероисповести 

Вероисповест Укупно 

у 2013. 

Смештени 

у 2013. 

На дан 

31.12.2013. 

Православна 947 157 842 

Муслиманска 60 21 43 

Католичка    

Евангелистичка    

Адвентистичка    

Јеховини сведоци 1 1 1 

Агностици, атеисти 1 1 1 



56 

 

 

 

Непознато    

Остали 59 28 56 

Укупно 1068 208 943 

Деца а хранитељском смештају су доминантно православне вероисповести, како на 

територији града Београда, тако и у окрузима.  

 

  
Структура деце и младих на 

хранитељству према  вероисповести у 

2013. години 

Структура деце и младих на хранитељству 

према  вероисповести у 2013. години по РЈ 

 

Од формирања Центра нема промена у структури деце на хранитељском смештају по овом 

обележју.  

 

  
Структура деце и младих на хранитељству 

 према  вероисповести у Београду од 2010 - 2013. 

године 

Структура деце и младих на хранитељству према  

вероисповести, поређење  

2012 – 2013. године 
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38. Структура деце и младих на хранитељству према сличности са ХП у 

етничком и верском пореклу 

Сличност/различитост Укупно 

у 2013. 

Смештени 

у 2013. 

На дан 

31.12.2013. 

Истог етничког и верског порекла 861 155 772 

Различитог етничког порекла  и/или верског 

опредељења 

207 53 171 

Укупно 1068 208 943 

 

Деца нису увек смештена у хранитељску породицу истог порекла / верског опредељења. 

Уз подршку саветника превазилазе се могуће тешкоће које се тичу неговања националног 

и верског идентитета уз ту различитост, тако да у први план долази предност оваквог 

решења – обезбеђивање породице за што већи број деце. 

 

        
Структура деце и младих на хранитељству 

према сличности са ХП у етничком и  

верском пореклу у 2013. години 

 

Структура деце и младих на хранитељству према 

сличности са ХП у етничком и верском 

 пореклу у 2013. години по РЈ 

 

 

Нема значајних разлика у погледу подударања етничког порекла/верског опредељења 

између  хранитељске породице и детета у различитим деловима региона. Нешто веће 

подударање (87%) је на територији Лознице док је најмање подударање на територији 

надлежности Канцеларије Шабац и Владимирци (71%).  
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У односу на 2012. годину 1% више деце је у породицама другачијег порекла а 2% више  у 

односу на 2011.годину. 

  
Структура деце и младих на хранитељству према 

сличности са ХП у етничком и верском пореклу у 

Београду, поређење 2012 - 2013. године 

Структура деце и младих на хранитељству 

према сличности са ХП у етничком и верском 

пореклу, поређење 2012 - 2013. године  

 

39. Структура деце и младих на хранитељству према узрасту и полу 

  М Ж Укупно 

Узраст 
Укупно 

у 2013. 

Смештени 

у 2013. 

На дан 

31.12.2013. 

Укупно 

у 2013. 

Смештени 

у 2013. 

На дан 

31.12.2013. 

Укупно 

у 2013. 

Смештени 

у 2013. 

На дан 

31.12.2013. 

0 – 2  г. 54 31 47 55 30 47 109 61 94 

3 – 5  г. 60 22 49 74 21 62 134 43 111 

6 – 14 г. 241 44 228 270 41 253 511 85 481 

15 – 17  

г.  
78 4 72 92 11 87 170 15 159 

18 – 25 

г. 
58 0 37 86 4 61 144 4 98 

Укупно 491 101 433 577 107 510 1068 208 943 

 

Из графикона који показује структуру деце и младих на хранитељству према узрасту и 

полу можемо да видимо да је у хранитељским породицама нешто више девојчица него 

дечака. Разлике по полу у броју смештене деце нема код најнижег узраста (0-2године) а 

максимална је код младих особа. Проценат девојака на хранитељском смештају у 

категорији 18 – 25 година је за 20% већи него младића. 

 



59 

 

 

 

  
Структура деце и младих на хранитељству 

према узрасту и полу у 2013. години  

Структура деце и младих на 

хранитељству према узрасту у 2013. години  

 

Разлика у структури деце на породичном смештају по узрасту и полу је првенствено 

повезана са реалним потребама за смештајем 2013. Хранитељи су све флексибилнији у 

погледу очекивања везаних за пол детета, посебно ако говоримо о детету млађег узраста. 

Ипак, и даље постоји потреба да се хранитељи едукују ради превазилажења стереотипа 

везаних за разлике  између девојчица и дечака и постизања веће отворености за 

прихватање дечака. 

 

Узрасно је најбројнија групација 6-14 година (48%),  што је пре свега резултат начина 

категорисања података. Овај распон узраста је најшири. Деца узраста 15-17 година 

учествују са 16 % укупног броја деце. Деца узраста од 3-5 година и од 18-25 су заступљена 

у подједнаком броју, 13% укупног броја деце. И даље је у хранитељским породицама мали 

број деце најмлађег узраста, свега 10% укупног броја. 

 

Охрабрују позитивни промене у односу на 2012. – позитивне уз претпоставку да је 

алтернатива породичном смештају била институционално збрињавање. За по 1% је 

повећан број млађе деце на хранитељском смештају – деце до 2 године, деце 

предшколског узраста (3-5година) и деце основношколског узраста. Приближно томе је  

смањено учешће деце старијег узраста: за 2% деце која припадају категорији 15-17 година 

и за 1% деце најстаријег узраста.  

 

 

 

 

Структура деце и младих на 

хранитељству према узрасту, поређење 

2012 - 2013. године 
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На територији Радне јединице Ваљево је процентуално, у односу на број деце на датој 

територији, смештено више деце најмлађег узраста (0-2 и 3-5) него у другим радним 

јединицама, укључујући Београд.  На територији Канцеларије Шабац и Владимирци је 

највећи број деце основношколског узраста. Деца узраста од 15 – 17 година су у највећем 

броју у породицама у Лозници и Београду у коме највише има и младих особа.  

 

Бројност деце старије од 14 година захтева појачану активност на плану подршке у 

осамостаљивању. Неопходно је да се за свако дете што раније доносе планови сталности и 

благовремено планови еманципације. Већа заступљеност деце одређеног узраста на 

појединим подручјима региона је основ за планирање едукативних програма као подршке 

хранитељским породицама у овим срединама. За Ваљево су то програми који се тичу 

подизања беба и мале деце, за Шабац програми који се односе на школарце, док су за 

Београд актуелни програми који задовољавају потребе хранитеља који брину о деци 

адолесцентног узраста.  

 

 

40. Структура деце и младих на хранитељству према дужини боравка у 

хранитељским породицама 

Дужина боравка Укупно 

у 2013. 

Смештени 

у 2013. 

На дан 31.12.2013. 

до 6 месеци 134 125 110 

7 месеци – 1 године 110 83 105 

1-2 године 116  107 

2-6 година 412  361 

7-10 година 198  175 

11-14 година 53  46 

15-17година 24  22 

18 и више година 21  17 

Укупно 1068 208 943 

 

 

Када посматрамо структуру деце и младих на хранитељству према дужини боравка у 

хранитељским породицама уочавају се тенденције које су биле присутне и ранијих година.  

 

Највећи број деце (39%) на хранитељству је на смештају између две и шест година.  
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Структура деце и младих на 

хранитељству према дужини боравка у 

хранитељским породицама у 2013. години 

 

 

Структура деце и младих на хранитељству 

према дужини боравка у хранитељским породицама 

у 2013. години по РЈ 

 

Следе деца у групацији од 7-10 година (19%). На смештају до 6 месеци је 13% деце. Ако 

посматрамо заједно ову и децу из групације 7 месеци до-1 године (10%) то је укупно 23 % 

деце која бораве на хранитељском смештају до годину дана. У групи 1-2 године је 11% 

деце. Преко 10 година у породици борави 9% деце и то – 5% до 14, 2% од 15-17 и 2% -18 и 

више година.  

 

Нема значајних разлика у погледу структуре деце и младих на хранитељству према 

дужини боравка у хранитељским породицама на подручју целог региона. 

 

На слику о дужини боравка деце у хранитељској породици утиче и чињеница да се подаци 

односе и на сродничко хранитељство. У случају сродничког хранитељства деца 

настављају да живе у кругу шире породице и након изласка из заштите. Она крећу у 

релативно самосталан живот са бољих позиција него деца која немају очуване везе са 

биолошком породицом или су оне прекинуте током дугог смештаја. Дужину њиховог 

боравка у хранитељској породици треба посматрати на другачији начин. 

 

Утисак је да хранитељство, као привремена мера заштите показује тенденцију да постане 

једино решење за децу све док су у систему социјалне заштите. Искуство из праксе 

показује да се често продужавањем смештаја само одлаже доношење коначне одлуке о 

томе да ли родитељи заиста имају капацитет да овладају родитељским вештинама и 

обезбеде услове за оптималан развој детета у кругу биолошке породице. 

 

Охрабрује податак да је у поређењу са 2012. смањен проценат деце у категорији 2-6 

година, 7-10 година, 15-17 и преко 18 година а повећан проценат деце у категоријама које 

се односе на краћи боравак деце у хранитељској породици.  
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41.Структура деце и младих према разлогу породичног смештаја 

Разлог Укупно 

у 2013. 

Смештени 

у 2013. 

На дан 

31.12.2013. 

Деца без родитељског старања ( родитељи 

преминули, родитељи непознати, родитељи 

непознатог боравишта, лишени родитељског права, 

делимично лишени родитељског права, лишени 

пословне способности, нису стекли пословну 

способност) 

356 35 327 

Родитељи спречени да врше родитељско право 

(одлужење затворске казне, болничко лечење, 

тешке болести, душевна обољења ...) 

160 38 143 

Неадекватно родитељско старање (занемаривање) 295 77 258 

Неадекватно родитељско старање (злостављање) 42 2 35 

Неадекватно родитељско старање (злоупотреба) 36 4 33 

Неадекватно родитељско старање (остало) 122 30 105 

Родитељ није у могућности да одговори на потребе 

детета 

46 16 34 

Остали разлози   11 6 8 

Укупно 1068 208 943 

 

Супротно уверењу које влада ван стручних кругова, да су деца у систему социјалне 

заштите деца која немају родитеље разлози због којих деца долазе у хранитељске 

породице су бројни.  

 

 
Структура деце и младих према разлогу породичног смештаја у 2013. години 

 

 

У категорији деце без родитељског старања највећи је број деце чији су родитељи 

делимично лишени родитељског права (12%) и деце чији су родитељи умрли (11%). 

Потпуно лишавање родитеља родитељског права је следећи разлог по учесталости (10%). 
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Лишавање пословне способности је као разлог породичног смештаја, у овој категорији 

разлога, заступљено са 3% . Родитељи су непознати у свега 0,3% случајева. 

 

За децу чији су родитељи потпуно лишени родитељског права стекли су се законски 

услови за усвојење као облик заштите, уколико је утврђено, по осталим елементима 

процене, да је усвојење најбољи интерес деце. Нека од њих неоправдано дуго остају у 

хранитељским породицама. 

 

42. Структура деце и младих на хранитељству према пребивалишту пре доласка на 

породични смештај 

Пребивалиште детета Укупно у 

2013. 

Смештени у 

2013. 

На дан 

31.12.2013. 

Са територије округа у коме је хранитељска 

породица 

978 178 864 

Ван округа у коме је хранитељска породица 90 30 79 

Укупно 1068 208 943 

 

Интерес детета је да смештај буде у средини која по својим карактеристикама одговара 

средини из које је дошло, али је важна и удаљеност места претходног смештаја, односно 

места становања биолошке породице. Мања удаљеност олакшава контакте детета са 

биолошком породицом и сарадњу са надлежним центром за социјални рад.  

 

Деца на смештају у хранитељским породицама су углавном са територије округа у коме је 

и хранитељска породица. 

 

  
Структура деце и младих на 

хранитељству према пребивалишту пре 

доласка на породични смештај у 2013. 

години 

 

Структура деце и младих на 

хранитељству према пребивалишту пре доласка 

на породични смештај, поређење 2012 - 2013. 

године 
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Нема значајне разлике у поштовању овог принципа када поредимо територију града 

Београда и округа.  

 

С обзиром на величину и разуђеност града Београда  показало се да су за децу са 

територије општине Обреновац некада ближе породице са територије Колубарског округа. 

Постојање регионалне мреже хранитељских породица је олакшало обезбеђивање 

адекватне породице.  У одређеном броју случајева развијеност саобраћајне мреже је била 

значајнији критеријум од удаљености изражене у километрима. У три случаја 2013. 

интерес детета је био да се смештај обезбеди на територији округа, али што даље од места 

становања биолошке породице, како би се превенирали ризици везани за понашање 

родитеља. 

 

Нема значајне разлике у поштовању принципа удаљености смештаја када поредимо 

2012. и 2013. годину. 

 

 

43. Структура деце и младих  на хранитељству према средини из које 

су дошла 

Средина Укупно 

у 2013. 

Смештени 

у 2013. 

На дан 

31.12.2013. 

Биолошка породица 571 123 500 

Усвојитељска породица    

Друга хранитељска породица 98 13 88 

 Дом 299 34 269 

Завод за васпитање    

Здравствена установа 87 35 74 

Са улице 2  2 

Остало  11 3 10 

Укупно 1068 208 943 

 

Оптималан развој детета захтева сталност окружења и особа које о њему брину. Интерес 

детета које је у потреби за хранитељским смештајем је да  има што мање промена. Начин 

да се то постигне је смештај детета у породицу сродника. Када то није могуће, или није у 

интересу детета, резервни план треба да буде смештај детета у хранитељску породицу 

директно из биолошке породице, без смештаја у институцију, посебно када 

институционални смештај треба да послужи само као прелазно решење. 

 

Деца на смештају у хранитељским породицама на територији надлежности Центра 

углавном долазе из биолошке породице (54%), што важи за све делове региона. Ни једно 

дете у хранитељску породицу није дошло из усвојитељске породице и завода за 

васпитање. 
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Структура деце и младих  на 

хранитељству према средини из које су 

дошла у 2013. години 

Структура деце и младих  на хранитељству 

према средини из које су дошла у периоду 2011 -  2013. 

године  

 

 

У структури овог обележја категорија: деца која у хранитељску породицу долазе из 

биолошке породице, обухвата и децу која живе у сродничким хранитељским породицама. 

Када се има у виду заступљеност сродничког хранитељства број деце која су, мимо ових 

случајева, дошла у хранитељску породицу из биолошке породице је и даље значајан – око 

20%, посебно када се има у виду да је деинституционализација још траје. Када говоримо о 

интересу деце да имају што мање промена и да одрастају у мање рестриктивном 

окружењу, број деце која у хранитељску породице долазе из биолошке породице треба 

довести у везу са бројем деце која долазе из здравствене установе (8%). У овој категорији 

су у највећем броју деца која на смештај долазе из породилишта или Института за 

неонатологију. 

 

Упоредна анализа за подручје Београда показује да је у односу на 2012. за 3% повећан 

број деце која  су у хранитељску породицу дошла из здравствене установе / породилишта, 

а 4% у односу на 2011. Смањен је број деце која су дошла из биолошке породице за 2% у 

односу на 2012. а 5% у односу на 2011. У односу на 2012. за 1% је мањи број деце која су 

дошла из дома, а у односу на 2011. је тај број за 1% већи. 

 

Повећање процента деце која у хранитељску породицу долазе одмах по рођењу је у складу 

са националном политиком и законском регулативом. Искуство саветника сведочи о 

позитивним ефектима обезбеђивања стимулативног, породичног окружења за бебе, на 

узрасту у коме су критични периоди за развој сензорних, говорних, моторних функција и 

успостављање раних афективних веза од којих зависи не само целокупан психофизички 

развој детета него и поимање себе, других и света око себе. 

 

С обзиром на то да је све више хранитељских породица које су мотивисане, и кроз обуку 

се припремају за прихват беба, може се очекивати наставак позитивног тренда на овом 
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плану. То је неопходно ако се има у виду процена потребних ресурса у односу на број 

захтева за смештајем беба и мале деце.  

 

Исти проценат деце (8%) је 2013. као и 2012., а 1% више него 2011., променио 

хранитељску породицу. Одлука о премештају је комплексан задатак, у рангу одлука о 

измештању детета из биолошке породице, и када се не ради о сродничком хранитељству. 

Доноси је центар за социјални рад, ослањајући се у великој мери на процену Центра који 

има најбољи увид у актуелне потребе детета, компетенције хранитељске породице и 

могућности хранитеља да даље развијају своје компетенције и побољшају физичке услове 

за живот детета. У случају преласка детета из једне у другу хранитељску породицу 

приоритет се даје овим захтевима. У само два случаја (троје деце) реализован је премештај 

у установу као оптимално решење. Уз све ризике које носи премештај показало се да он 

има позитивне исходе када се пажљиво планира, обезбеди припрема свих учесника, 

поступност и партиципација детета. 

 

 

Деца са развојним и здравственим сметњама у развоју 

 

Центар од свог оснивања, кроз  редовну делатност и бројне пројектне активности, 

настоји да повећа ресурс хранитељских породица и унапређује праксу породичног 

смештаја за децу са сметњама у развоју, као посебно вулнерабилну групу. 

Пракса породичног смештаја деце / деце са сметњама у развоју руководи се следећим 

принципима: 

 Дете је вредно по себи и има права која су иста за сву децу. 

 Различитост се поштује. 

 Сва деца имају потребу да  буду вољена и да воле, потребу за топлином, 

сигурношћу и подстицајем. 

 Добро место за живот детета је оно које омогућава да дететове потребе, а пре свих 

укљученост детета у живот заједнице, буду оптимално задовољене. 

 Континуирано унапређивање знања и вештина стручњака и хранитељских 

породица обезбеђује квалитет подршке детету на породичном смештају. 

 

Деца са сметњама у развоју 

 

44. Број деце са развојним или здравственим сметњама  на смештају у 

хранитељским породицама, укупно у 2013. 

Врста сметње у развоју број % 

Дете са лакшим сметњама у интелектуалном развоју 52 11,74% 

Дете са умереним сметњама у интелектуалном 

развоју 

18 4,06% 

Дете са тежим и тешким сметњама у интелектуалном 

развоју 

4 0,90% 

Дете са аутизмом 1 0,23% 
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Постоји сумња  на сметње у развоју  42 9,48% 

Деца са оштећењима чула  вида – слепа 2 0,45% 

Деца са оштећењима чула вида - слабовида 41 9,26% 

Деца са оштећењима чула слуха - глува 2 0,45% 

Деца са оштећењима чула слуха - наглува 5 1,13% 

Деца са оштећењима гласа и говора 30 6,77% 

Деца са делимичним телесним инвалидитетом  7 1,58% 

Деца са потпуним телесним инвалидитетом - 

непокретан 

1 0,23% 

Деца са вишеструким сметњама у развоју 20 4,51% 

Хронично обољења 169 38,15% 

Са поремећајем понашања или тежим емоционалним 

проблемима 

44 9,93% 

Остало 5 1,13% 

Укупно  443 100% 

 

Број деце са развојним или здравственим сметњама  на хранитељству, груписан према 

приказаној табели, износи 41,47% укупног броја деце на хранитељском смештају. Ако 

посматрамо одвојено  децу са здравственим сметњама (хронична обољења) и децу са 

здравственим сметњама, на хранитељском смештају је 2013. било 25,6% деце са сметњама 

у развоју и 15,8% деце са здравственим тешкоћама. 

 

  
Деца са развојним сметњама 

 

Деца са здравственим сметњама 

 

У групи деце са сметњама у развоју највећи број деце су деца са лакшим сметњама у 

интелектуалном развоју (5%) а затим деце са поремећајима понашања или тежим 

емоционалним проблемима (4%). Код млађе деце, често беба оптерећених ризико 

факторима трудноће, за сада је постављена само сумња на сметње у развоју (4%). На 

хранитељском смештају је 2% деце са умереним сметњама у интелектуалном развоју и 

исто толико деце са вишеструким сметњама у развоју. Четворо деце су деца са тежим 
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сметњама у интелектуалном развоју, једно дете, у стандардној хранитељској породици, 

има проблем аутизма. Оштећење гласа и говора је присутно код 3% деце. 

 

Здравствене проблеме типа хроничних обољења има  16% деце. Са оштећењем чула вида-

слабовидост је 4% деце, 1% деце су деца са делимичним телесним инвалидитетом. Петоро 

деце су деца са оштећењима чула слуха – наглува, двоје деце су слепа, двоје деце има 

проблем глувоће, једно дете је са потпуним телесним инвалидитетом. 

 

Деца са сметњама у развоју и здравственим проблемима  су претежно, али не и икључиво, 

на породичном смештају у сродничким хранитељским породицама. Својом приврженошћу 

и посвећеношћу деци на хранитељству истиче се више несродничких породица, попут  

породица које брину о детету са проблемом аутизма, проблемом глувоће, интелектуалне 

ометености, детету са Даун синдромом и о детету са проблемом церебралне парализе. Ови 

примери потврђују стручни став да уколико се за децу са сметњама у развоју на раном 

узрасту обезбеди стимулативно породично окружење у средини која има потребне 

ресурсе, напредовање детета је видно. Такође су потврда нашег искуства да уколико се 

успоставе чврсте емотивне везе између хранитеља и детета на раном узрасту, хранитељи 

не одустају од бриге о детету без обзира на тешкоће које дете има. 

 

Образовање деце и младих на хранитељству 

 

Образованост је вредност која се негује код деце на хранитељству а стимулисање деце да 

остваре максимум својих потенцијала на образовном плану, како у погледу нивоа 

образовања тако и у погледу школског успеха, је важан део подршке која се пружа деци на 

хранитељском смештају. Један од видова подршке, који је већ прешао у редовну, је помоћ 

у учењу коју деци пружају волонтери, чији рад организује и супервизира Центар. 

 

45. Структура корисника породичног смештаја према похађању школе 

Школа коју корисник 

похађа 

број   у 2013. број на 

дан 

31.12.2013. 

0-6 7-14 15-17 18+ УК УК 

Не похађа предшколску 

установу, а предшколског је 

узраста 

161  169 138 

Не похађа основну школу а 

основношколског је узраста 
 1 1  2 2 

Похађа предшколску 

установу 
117  125 116 

Редовна основна школа 

(укључујући ОШ са ИПП) 
 447 6  453 426 

Средња школа (укључујући 

СШ са ИПП) 
 152 31 183 152 
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Школа за основно 

образовање одраслих 
 3 3 1 

Специјална основна школа  17 33 2 52 25 

Специјална средња школа  14  14 13 

Студенти (студенти и 

основних, мастер и 

постдипломских студија) 

 66 66 58 

Напустили школовање – 

неоспособљени 
 0 8 9 17 12 

УКУПНО 278 465 214 111 1068 943 

 

На хранитељству је 2013. било 294 деце, или 27% од укупног броја деце, коју сврставамо у 

категорију деце предшколског узраста. Из ове категорије 57,5% деце не похађа 

предшколску установу а 42,5% деце је предшколског узраста и похађа предшколску 

установу.  

 

На територији РЈ Ваљево и Канцеларије Шабац и Владимирци је нешто већи проценат 

деце која не похађа предшколску установу. У тим срединама има више породица у 

руралној средини него на подручју Лознице и Београда, што може бити разлог слабијег 

укључивања деце у предшколску установу, како због развијености мреже ових установа 

тако и због стила живота у овим срединама. 

 

Један број деце предшколског узраста не похађа предшколску установу, иако је 

предшколског узраста, због процене да је то у интересу детета. За децу се не препоручује 

нова промена, каква је полазак у вртић, пре него што су за то спремна. С обзиром на 

дисхармоничан развој календарски узраст не прати увек образовни узраст. Такође, 

промена се не препоручује у периоду међусобног прилагођавања између детета и 

породице. Време потребно  да се дете уклопи у породицу и осети потпуно прихваћено 

некада се мери месецима а некада и годинама. Одлагање поласка у предшколску установу 

из ових разлога се не односи на обавезан програм предшколског образовања. 

  

 

 

 

 

 

Структура 

деце  према похађању 

школе у 2013. години     
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У односу на укупан број деце школског узраста, 52% су деца која похађају основну школу, 

28% су ученици средње школе а 10% студенти различитог новоа студија. Највећи удео 

студената је у Београду и на територији Радне јединица Лозница, а најмањи  на територији 

Канцеларије Шабац и Владимирци. 

 

На нивоу региона свега двоје деце не похађа основну школу а основношколског је узраста. 

Троје деце у Београду је у школи за основно образовање одраслих а седамнаесторо деце 

укупно, на нивоу региона, је напустило школовање.  

 

Основну школу не похађају деца која су недавно ушла у хранитељство у том статусу. 

Групи деце која је напустила школовање припадају и деца са сметњама у развоју, она која 

су  су напустила специјалну средњу школу као и деца умерено ометена у интелектуалном 

развоју која су завршила школу али нису оспособљена за рад. 

 

Нема заначајних промена у структури деце школског узраста према похађању школе 2013. 

у односу на 2012. 

 

46. Структура деце и младих школског узраста на смештају у 

хранитељску породицу  према школском успеху 

Школски успех  ученика  основне 

и средње школе на крају прошле 

школске године 

Укупно 

у 2013. 

Смештени 

у 2013. 

На дан 

31.12.2013. 

Завршили први разред ОШ 46 5 43 

Одличан успех 118 11 113 

Врло-добар успех 179 21 169 

Добар успех  178 22 161 

Довољан успех 29 3 25 

Завршили после поправних испита  30 1 25 

Понављали разред 6 0 6 

Укупно 586 63 542 

 

Графички приказ структуре деце и младих према школском успеху показује да 50% деце 

школског узраста има врло добар и одличан школски успех. 
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Структура деце и младих школског узраста на смештају у хранитељску породицу  

према школском успеху у 2013. години  

 

Само шесторо деце (1%) на нивоу региона је понављало разред а тридесеторо (5%) је 

завршило разред после поправних испита. 

 

У односу на 2012. приметан је напредак деце на образовном плану, мерен школским 

успехом. 

 

 
Структура деце и младих школског узраста на смештају у хранитељску породицу  

према школском успеху, поређење 2012 -  2013. године  

 

Највећа позитивна разлика се уочава код врло доброг школског успеха (3%) док је број 

одличних порастао 1%. Мањи је и проценат деце која су понављала разред. 

 

Анализа школског успеха деце на подручју надлежности радних јединица показује да је у 

односу на укупан број деце на датој територији највећи број одличних ученика у Београду 
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и подручју надлежности Радне јединице Лозница, тик испред успеха деце на територији 

Радне јединице Ваљево. 

 

 
Структура деце и младих школског узраста на смештају у хранитељску породицу  

према школском успеху у 2013. години по РЈ 

 

На територији Канцеларије Шабац и Владимирци је већи проценат ученика са добрим и 

довољним школским успехом него у другим деловима региона а ни једно дете није 

понављало разред, што је случај и на територији Радне јединице Лозница. 

 

 
Волонтери који помажу деци у учењу 

 

На територији Београда је уназад четири године евидентно побољшање школског успеха 

деце на хранитељству мерено бројем одличних и врло добрих ђака и смањењем броја ђака 

који су понављали разред. 
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Структура деце и младих школског узраста на смештају у хранитељску породицу  

према школском успеху у периоду 2010 - 2013. године у Београду  

 

Права слика школског успеха деце и младих на смештају у хранитељској породици би се 

стекла тек поређењем са школским успехом њихових вршњака у општој популацији, уз 

уважавање чињенице да се њихове животне приче јако разликују. Школско постигнуће се 

не може приписати само детету, па ни детету и хранитељској породици. Деца долазе у 

хранитељску породицу са застојима на образовном плану не само због едукативне 

занемарености него и због емоционалних проблема. Некада су последице тешких 

искустава дуготрајне и директно повезане са школским успехом. Због тога  успех, односно 

напредовање деце сагледавамо и преко других индикатора.  

Ако као основ узмемо укупан број деце који је 2013. похађао основну школу, око 40% 

деце (255 деце) је укључено у различите ваннаставне активности (литерарне и драмско-

рецитаторске, фолклор, спорт, музика, цртање). Приближно 10% деце ( 60 деце) је 

постигло изузетне резултате на спортским  такмичењима  и такмичењима из наставних 

предмета: математика, биологија, историја, књижевност, страни језици). 

 

У односу на 2012., порастао је број деце која су укључивањем у ваннаставне активности и 

победама на такмичењем користила прилику да покажу и развијају своје таленте, што је 

важан аспект формирања позитивне слике о себи и развијања вештине самопредстављања 

на добар начин. Овакво стање се може сматрати позитивним ефектом рада саветника. Они 

континуирано мотивишу децу да на конструктиван начин користе слободно време и 

подстичу хранитеље да их у томе подрже, упркос додатним оптерећењима за породични 

буџет. 

 

 

Одржавање контаката са сродницима 

 

Један од најважнијих задатака свих актера у бризи о детету на хранитељском смештају је 

подршка одржавању контаката деце са биолошком породицом - родитељима / сродницима 
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и другим за дете значајним особама. Одржавање ових контаката је право детета. Као и 

друга права оно се базира на потребама детета. Контакти детета са биолошком породицом 

су важни за формирање и очување дететовог личног и породичног идентитета. Контакти 

пружају најбољу прилику детету да упозна и разуме своју прошлост и превлада губитке 

који оптерећују његову садашњост. Одржавање породичних веза током хранитељског 

смештаја повећава шансе да се дете врати у биолошку породицу, макар то било и у 

тренутку изласка из заштите. 

 

 

47. Структура корисника према начину одржавања контаката са сродницима 

у 2013. години 

Начин одржавања контаката 0-2 3-5 6-14 15-17 18-25 

Редовно (најмање једном месечно) се 

виђа са сродницима у ХП и проводи 

викенде и празнике у породици 

5 11 88 44 36 

Редовно се виђа са сродницима у ХП 

и/или ЦСР (најмање једном месечно) 

15 36 81 30 26 

Повремено (мање од једном месечно) 

се виђа са сродницима у ХП 

4 12 96 23 23 

Ретко се виђа са сродницима, без 

предвидљиве динамике  

9 18 103 39 23 

Не виђа се са сродницима али 

контактирају путем  телефона, 

интернета.. 

1 12 35 11 7 

Без контаката 67 59 99 24 25 

Нема сродника 1 1 3 1 0 

Укупно 102 149 505 172 140 

 

Ако имамо у виду да свега шесторо деце (0,56%) нема родитеље, начин и учесталост 

контаката, без обзира на узраст деце, можемо посматрати у односу на укупан број деце на 

хранитељству. 

 

Свега 17%  деце се виђа са сродницима редовно (најмање једном месечно) у хранитељској 

породици и проводи викенде и празнике у биолошкој породици. Приближан број деце 

(17,6%)  се редовно виђа са сродницима али не борави у биолошкој породици. Повремено 

(мање од једном месечно) се виђа са сродницима у хранитељској породици 14,79% деце. 

Нешто већи број деце (18%) се ретко виђа са сродницима, без предвидљиве динамике. 

Контакт путем  телефона, интернета са сродницима остварује 6% деце. Никакав контакт   

са сродницима нема 25,66% деце. 

 



75 

 

 

 

Ако посматрамо само динамику контаката можемо да закључимо да готово 35% деце 

редовно контактира са родитељима. 

 

, 

Структура корисника према начину одржавања контаката са сродницима у 2013. 

години 

 

Због промене у начину евидентирања података није могуће поуздано пратити промене али 

се може закључити  да је дошло до позитивних помака на плану одржавања контаката са 

сродницима у 2013. години. 

 

Ако анализирамо начин одржавања контаката по радним јединицама можемо да уочимо да 

постоје извесне разлике.  

 

 
Структура корисника према начину одржавања контаката са сродницима у 2013. 

години по РЈ 

 

У Београду изостају контакти код највећег броја деце – близу 30%. На територији РЈ 

Ваљево највећи број деце редовно контактира са сродницима, било да борави у породици 

током викенда и празника или се само виђају. У делу региона за који је надлежна РЈ 

Лозница највећи број деце се ретко виђа са сродницима, без предвидиве динамике. На 

територији Канцеларије Шабац и Владимирци укупно 50% деце или нема контакте или су 

јако ретки, без предвидиве динамике. Деца из ове групе се виђају са сродницима 

повремено, мање од једном месечно. 
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Ако начин одржавања контаката доведемо у везу са узрастом деце уочавамо 

забрињавајуће тенденције 

 

 
Структура корисника према начину одржавања контаката  

са сродницима у 2013. години 

 

Сроднике у највећем броју не виђају мала деца, узраста до пет година. Ова чињеница 

доводи у питање могућност да се касније успоставе везе са биолошком породицом. У 

биолошкој породици више бораве деца старија од петнаест година него  млађа деца, што 

се може довести у везу са већом способношћу старије деце да брине о себи, 

резилијентношћу на физичке услове у биолошкој породици али и узрастом на коме је 

дошло до издвајања из породице и историјом одржавања контаката. 

 

Анализа начина одржавања контаката деце са сродницима у 2013. години поткрепљује 

процену да је неопходно интензивирати рад са свим актерима како би контакти деце са 

сродницима били чешћи. 

 

48. Структура деце и младих на смештају у хранитељску породицу чији су 

лични односи регулисани судском одлуком 

Врста одлуке Укупно 

у 2013. 

Смештени 

у 2013. 

На дан 

31.12.2013. 

Контакти се одвијају у породици 77 10 72 

Контакти се одвијају у контролисаним 

условима 

76 17 66 

Забрањени контакти 13 2 9 

Укупно 166 29 147 
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У односу на укупан број деце у 2013. лични односи деце су били регулисани судском 

одлуком за 15,5% деце. Структура контаката према судској одлуци је приказана наредним 

графиконом.  

 

 
Структура деце и младих на смештају у хранитељску породицу чији су лични 

односи регулисани судском одлуком у 2013. години  

 

Највише судских одлука којима се регулишу лични односи постоји на територији 

Канцеларије Шабац и Владимирци, у односу на број деце на хранитељству на тој 

територији, а најмање на територији Радне  јединице Лозница. 

 

 

49. Структура деце и младих на смештају у хранитељској породици 

према старатељској заштитити 

Вршилац дужности старатеља Укупно 

у 2013. 

Смештени 

у 2013. 

На дан 

31.12.2013. 

Сродник 211 47 199 

Хранитељ 182 10 171 

Непосредно старатељство 557 145 485 

Колективни старатељ    

Није под старатељством 118 6 88 

Укупно 1068 208 943 
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Структура деце и младих на смештају у хранитељској породици према старатељској 

заштитити у 2013. години  

 

Највећи број деце (52%) на породичном смештају је под непосредним старатељством. У 

односу на 2012. повећан је број деце под непосредним старатељством али и број деце чији 

су старатељи хранитељи, док је смањен број сродника који врше старатељску дужност  и 

број деце која нису под непосредним старатељством. 

 

На нивоу региона највећи број деце је под непосредним старатељством на територији 

Канцелатије Шабац и Владимирци а најмањи на територији радне јединице Лозница,  где 

дужност старатеља у највећем броју случајева обавља хранитељ. Сродници су најчешће 

старатељи на територији радне јединице Ваљево.  

 

 
 Структура деце и младих на смештају у хранитељској породици према 

старатељској заштитити у 2013. години по РЈ 
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Права деце на породичном смештају 

 

50. Деци и млади на смештају у хранитељским породицама чија права 

нису остварена на дан 31.12. 2013. 

Право број деце чија права 

нису остварена на дан 

31.12.2013. 

Право на лично име 4 

Право на партиципацију у заштити  

Право на здравствену заштиту 2 

Право на увећану накнаду за издржавање детета 9 

Право на одржавање личних односа 62 

Право на стипендију 32 

Право на џепарац 3 

Право на накнаду за школски прибор  

Право на екскурзију, рекреативну наставу 2 

Друго 5 

Укупно 119 

 

У структури неостварених права, уз напомену да се ради о малом броју деце у односу на 

укупан број деце,  на првом месту је право на одржавање личних односа (52%). Следе: 

право на стипендију (27%), право на увећану накнаду за издржавање детета (8%), право на 

лично име (3%) и  право на џепарац, на здравствену заштиту и на екскурзију, по 2% - 

укупно 6%. Дакле, лични односи су област у којој су у највећој мери угрожена права 

детета у поређењу са другим правима. 

 

Ако анализирамо структуру неостварених права 2013. и поредимо са неоствареним 

правима 2012., добијамо следећу слику: 
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Деци и млади на смештају у хранитељским породицама чија права нису остварена, 

поређење 2012 – 2013. године  

 

Смањен је удео права на одржавање личних односа у корпусу неостварених права, што је 

у складу са закључцима из анализе контаката деце са сродницима, и права на здравствену 

заштиту, односно регулисање документације потребне за остваривање овог права.  

 

Међутим, јавља се блага тенденција угроженост права из области материјалног давања – 

пре свега права на стипендију а у мањем проценту и права на увећану накнаду за 

издржавање детета, права на екскурзију и на џепарац. За разлику од 2012. регистровано је 

и неостваривање права на лично име. Ово право најчешће није остварено код беба у 

законском року, иако одступања нису велика. Центри за социјални рад најчешће прво 

настоје да активирају родитеље да изврше ову обавезу и на тај начин   покажу своју 

одговорност према детету. 

 

У односу на укупан број деце право на личне односе је угрожено код 6% деце, право на 

стипендију код 3% деце, право на увећану накнаду за издржавање код 0,8%, право на 

лично име код 0,4%, право на џепарац код 0,3%, право на здравствену заштиту 0,2% деце.  

 

Када разматрамо број деце код нису остварена права и то упоредимо са 2012., у односу на 

укупан број деце за дату годину, евидентно је да 2013. неко од права није остварено код 

11% деце, док је у 2012. тај број нешто мањи,10%. Разлика се може тумачити као разлика 

у степену угрожености права али и као знак за појачану сензитивност саветника, посебно 

када је у питању право на одржавање личних односа. С обзиром да су разлике мале на ову 

слику је могао да утиче и повећан број нових смештаја, односно чињеница да се током 

хранитељског смештаја регулишу одређена права. 

 

Следећи графикон показује промене у остваривању права поређењем 2012. и 2013., 

приказујући проценат деце која нису остварила права, што може бити индикатор 

ефикасности мера које су предузимане, активности водитеља случаја и саветника за 

хранитељство али и смерница за интервенције у 2014. години. 
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Промене у остваривању права поређење 2012 – 2013.  Године 

 

У поређењу са 2012. смањен  је број деце која нису остварила право на личне односе за 

2%. Уз напомену да се ради о малим бројевима, за 0,1% је смањен број деце која нису 

остварила право на здравствену заштиту. С друге стране, у односу на 2012. порастао је 

број деце која нису остварила следећа права: на стипендију (разлика 2,7%), право на 

увећану накнаду за издржавање детета (разлика 0,4%), право на лично име (0,4%),  на 

џепарац (0,2%), на екскурзију и рекреативну наставу (0,2%). 

 

Ако посматрамо потребе деце на нивоу региона, право на личне односе је у највећој мери 

угрожено код деце на територији Београда а затим Канцеларије Шабац и Владимирци и 

Радне јединице Лозница, док је на територији РЈ Ваљево у највећој мери угрожено право 

на стипендију. 

Престанак смештаја 

 

51. Структура деце и младих према разлогу престанка смештаја у 

хранитељској породици, укупно у 2013.години 

 Разлог престанка смештаја број % 

Вратили се у биолошку или сродничку породицу 31 23% 

Оспособљени за самосталан живот  40 30% 

Премештени у другу установу  5 4% 

Усвојени 22 16% 

Премештени у другу хранитељску породицу 17 13% 

Умрли   

Хранитељи изгубили једну или више компетенција за 

хранитељство  

7 5% 

Хранитељској породици одузета лиценца 7 5% 

Напустили хранитељску породицу из неког другог разлога  6 4% 

Укупно  135 100% 
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Најчешћи разлог због кога је 2013. престао смештај у хранитељској породици је 

оспособљавање младих за самосталан живот. Други разлог по учесталости је повратак у 

биолошку породицу. Трећи је усвојење. По учесталости, као разлози прекида смештаја 

следе: премештај у другу хранитељску породицу и установу. Губитак хранитељских 

компетенција, као разлог премештаја, је повезан  са премештајем у другу хранитељску 

породицу, као и одузимањем лиценце. Најчешћи разлог престанка хранитељског смештаја 

из групе других разлога је смрт хранитеља. 

 

Премештај у другу хранитељску породицу је изазов за све актере: дете, породицу из које 

се дете премешта и породицу у коју се смешта, професионалце. Добри примери из праксе 

су нас уверили да су добити за дете које доноси оваква одлука већи од ризика премештаја, 

чак и када говоримо о премештају из сродничке хранитељске породице, какав је 

реализован 2013. Пораст броја премештаја из године у годину је пре снага него слабост 

савременог система хранитељства. Разлози премештаја су везани за саму породицу – 

животне околности, кризе и компетентност али и понашање детета, иако је одговорност 

увек на одраслима.   

 

У односу на укупан број деце 2013. је смештај престао за 13%. што је значајан пораст у 

односу на 2012. када је смештај престао за 7% од укупног броја деце. 

 

Због промене у начину евидентирања података нису могућа поређења разлога престанка 

смештаја. Када категорије разлога премештаја које су остале исте прикажемо графички 

добијамо следећу слику: 

 

 
Структура деце и младих према разлогу престанка смештаја у хранитељској 

породици у 2013.години 

 

Пораст осамостаљивања као разлога престанка смештаја износи преко 100%. У 2013. се у 

биолошку породицу вратило 3% укупног броја деце на смештају (31-о дете) за разлику од 

2012. када се, у односу на тадашњи број смештене деце, у породицу вратило 1% деце (11-

оро). Пораст деце која су се вратила у биолошку породицу износи 181%. Пораст деце која 

су 2013. повезана са усвојитељском породицом износи 69%. Док је 2012. због усвојења 

смештај прекинут за 13-оро деце (1%), 2013. је број деце из ове категорије 22 (2%). 
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За развој хранитељства је од изузетног значаја се настави излазак деце из хранитељства  

због престанка потребе за овим обликом заштите. То је један од најважнијих услова за 

деиституционализацију у систему социјалне заштите.  

 

52. Структура деце и младих смештених на хранитељство у 2013. (нови 

корисници) према разлогу престанка смештаја у хранитељској породици 

 Разлог престанка смештаја број % 

Вратили се у биолошку или сродничку породицу 17 73,91% 

Оспособљени за самосталан живот    

Премештени у другу установу  1 4,35% 

Усвојени 1 4,35% 

Премештени у другу хранитељску породицу 1 4,35% 

Умрли   

Хранитељи изгубили једну или више компетенција за 

хранитељство  

  

Хранитељској породици одузета лиценца   

Напустили хранитељску породицу из неког другог разлога  3 13,04% 

Укупно  23 100% 

 

Број деце за коју је у истој години започео и прекинут смештај је 23 или 2% укупног броја 

деце.  

 

У највећем броју случајева реч је о ургентном смештају чије је трајање било унапред 

ограничено, иако са флексибилним роковима. Из ургентне хранитељске породице већина 

деце су се вратило у биолошку породицу. Једно дете се из породице у коју је смештено 

вратило у дом јер је процењено да не би успео да се уклопи у нову хранитељску породицу, 

трећу у животној историји овог детета. Једна беба је прешла у потенцијалну усвојитељску 

породицу. Због тешкоћа у адаптацији за једно дете је у почетној фази смештаја обезбеђена 

друга хранитељска породица која и даље са великом посвећеношћу брине о детету. Један 

од специфичних разлога престанка смештаја је промена надлежности центра за социјални 

рад, након чега је дете премештено у средину која је ближа средини у којој живе чланови 

његове биолошке породице.    
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VIII 

ПОДАЦИ О ДЕЦИ И МЛАДИМА ЧИЈИ СМЕШТАЈ НИЈЕ РЕАЛИЗОВАН 

 

54. Број деце чији смештај није реализован на дан 31.12.2013. 

Узраст деце чији смештај није 

реализован 

М Ж Укупно 

0 – 2  11 19 30 

3-5 12 5 17 

6-14 70 41 111 

15 - 17  8 14 22 

18 - 25    

Укупно  101 79 180 

 

У овој извештајној години, на  дан 31.13.2023. смештај није реализован за 180 деце,  за 

разлику од 2012. када 215 захтева није позитивно решено. 

 

Мањи број нерешених захтева резултат је већег броја смештаја него претходних година, 

али и посредовања у срединама ван региона за смештај деце. На тај начин је обезбеђен 

смештај за одређен број деце у Војводини и једно у Куршумлији. 

 

У структури нерешених захтева за смештај  има нешто више дечака (56%) него девојчица 

(44%). Најшири распон категорије за децу узраста 6-14 година ствара утисак да највећи 

број смештаја није реализован за децу овог узраста. 

 

Приоритет у смештају ће имати деца до три године старости и деца са сметњама у развоју, 

при чему треба имати у виду да реализација смештаја не зависи само од броја 

хранитељских породица које су у датом тренутку расположиве за смештај него и од 

карактеристика породица, њихових снага и потреба, односно уклапања карактеристика 

породице са потребама детета.  

 

55. Број деце са развојним или здравственим сметњама чији смештај у 

хранитељској породици није реализован у 2013. 

Врста сметње у развоју број % 

Дете са лакшим сметњама у интелектуалном развоју 12 12,12% 

Дете са умереним сметњама у интелектуалном развоју 4 4,04% 

Дете са тежим и тешким сметњама у интелектуалном 

развоју 

3 3,03% 

Дете са аутизмом   

Постоји сумња  на сметње у развоју  9 9,09% 

Деца са оштећењима чула  вида – слепа   

Деца са оштећењима чула вида - слабовида 1 1,01% 

Деца са оштећењима чула слуха - глува   
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Деца са оштећењима чула слуха - наглува   

Деца са оштећењима гласа и говора 2 2,02% 

Деца са делимичним телесним инвалидитетом    

Деца са потпуним телесним инвалидитетом - непокретан   

Деца са вишеструким сметњама у развоју 14 14,14% 

Хронично обољења 4 4,04% 

Са поремећајем понашања или тежим емоционалним 

проблемима 

47 47,47% 

Остало 3 3,03% 

Укупно  99 100% 

  

У  групи деце са развојним или здравственим сметњама за коју није обезбеђен смештај, 

највећи број је деце са поремећајима понашања или тежим емоционалним проблемима. У 

односу на укупан број деце са развојним или здравственим сметњама ова група деце чини  

готово половину свих захтева. Деца са поремећајима понашања су најчешће у исто време 

и деца старијег узраста. Још увек мали број хранитељских породица је спреман да се носи 

са изазовима таквог смештаја. 

 

Групи деце уредног здравственог и развојног статуса за коју је и у 2013. није било могуће 

обезбедити породични смештај припадају генерално деца адолесцентног узраста, 

сиблиншке групе и деца различитог етничког порекла у односу на претежно етничко 

порекло породица у региону. 

 

 

IX 

ЗАШТИТА ДЕЦЕ ОД ЗЛОСТАВЉАЊА И ЗАНЕМАРИВАЊА 

 

У Центру је у потпуности прихваћен концепт нулте толеранције на насиље. Поред пријава 

које долазе изван Центра,  саветници пријављују интерном Тиму за поступање у случају 

насиља над децом на породичном смештају (Тим за заштиту деце од злостављања и 

занемаривања) сваку сумњу на насиље над дететом на породичном смештају. У табели је 

приказан број свих пријава на сумњу на насиље над децом. 

 

80. Број пријава/жалби евидентираних од стране интерног 

тима установе  због насиља над корисницима 

Старосна група Број пријава 

/жалби 

Деца (0-17) 18 

Млади (18-25) 0 

Укупно 18 
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У току 2013. године Тиму је пристигло укупно 18 пријава. Од укупног броја пријава 13 је 

упућено Тиму у Београду, а 5 Тиму у Радној јединици Ваљево. У поређењу са 2012. 

годином, у којој је забележено 17 пријава, нема значајане разлике у броју пријављених 

случајева.  

  

81. Број пријава/жалби интерног тима ЦПСУ упућених органу 

старатељства због насиља над корисницима 

Старосна група Број пријава 

/жалби 

Деца (0-17) 18 

Млади (18-25) 0 

Укупно 18 

 

На све пријаве упућене Тиму реагује се одмах, окупљањем чланова тима и информисањем 

о наводима у пријави. Затим се приступа детаљној анализи настале ситуације и процени 

ризика за дете.  

 

82.Структура корисника  жртава насиља према евиденцији интерног тима установе 

у 2013.години 

Облик 

насиља 

деца  млади Укупно УКУПНО 

према 

врстама 

насиља 

М Ж М Ж М Ж 

Физичко 

злостављање 

2 1 1 2 3 3 6 

Сексуална 

злоупотреба 

1 1   1 1 2 

Емоционална 

злоупотреба 

 1 1  1 1 2 

Занемаривање, 

немарно 

поступање  

4 3 1  5 3 8 

Експлоатација         

Нешто друго         

Укупно по 

роду 

7 6 3 2 10 8 18 

УКУПНО по 

старосним 

групама 

13 5 18 
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Према евиденцији Тима 72%  пријава  се односио на децу, а  преосталих 28% на младе. 

Нема значајне разлике у погледу родних разлика. 

 

Најзаступљенија врста пријава је пријава на занемаривање и немарно поступање, укупно 

8, затим следе пријаве на физичко злостављање, укупно 6, и по 2 пријаве на сексуално 

злостављање и емоцијоналну злоупотребу . 

 

83.Структура корисника жртава насиља по врсти ознеченог насилника према 

евиденцији интерног тима установе  у 2013. 

Врста 

насилника 

деца  млади Укупно УКУПНО 

по врстама 

насилника 
М Ж М Ж М Ж 

Запослени        

Други 

корисник 

       

Особа ван 

установе  

       

Неко други  4 8 2 4 6 12 18 

Укупно по 

роду 

4 8 2 4 6 12 18 

УКУПНО 

по 

старосним 

групама 

12 6 18  

 

Анализа пристиглих пријава Тиму показује да се највећи број притужби односи на 

поступање хранитеља према деци која се налазе на смештају али је у великом броју 

пријава као насилник означен неко од чланова биолошке породице. Показало се да у 

тренутку када деца успоставе однос поверења са хранитељима почињу да говоре о својим 

трауматским искуствима из биолошке породице, тако да се често у хранитељској 

породици по први пут од детета добијају значајне информације везане за одговорност 

одраслих. 

 

У случајевима када се пријава односила на хранитеље најчешће се радило о примени 

неког вида физичког кажњавања без физичке повреде детета, у контексту васпитања 

детета. Исход пријава Тиму је био и прекид хранитељства када се у поступку ванредне 

процене закључило да се не може очекивати даљи развој компетенција хранитеља и 

промена у поступању према детету. У два случају реч је о сродничком хранитељству. У 

већини случајева предузете интервенције и појачана  подршка саветника је била довољна 

мера да се осигура безбедност детета у породици тако да није дошло до прекида смештаја.  
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84. Број  пријава упућених органу старатељства због насиља над корисницима  

према одлуци интерног тима установе у 2013. 

 

 Доминантни облик насиља и број  пријава 

Врста 

означеног 

насилника 

Физичко 

злостављање 

Сексуална 

злоупотреба 

Емоционална 

злоупотреба 

Занемаривање 

и немарно 

поступање 

Експлоа- 

тација 

Нешто 

друго 

Укупно 

по 

врстама 

насилника 

запослени        

други 

корисник 

       

Особа ван 

установе 

       

Неко  

други 

6 2 2 8   18 

Укупно 

према 

врстама 

насиља 

6 2 2 8   18 

 

  

У свим случајевима, када се утврди да се инцидент догодио, без обзира на степен ризика и 

план мера које предузима Центар у оквиру своје надлежности, информише се орган 

старатељства о утврђеним чињеницама.  

 

 

X 

СТРУЧНИ РАД И ИЗВЕШТАВАЊЕ 

 

Планирање подршке деци и хранитељским породицама 

 

Планирање заштите за дете на хранитељству, односно вођење заштите према 

индивидуалном плану заштите и израда посебних планова сходно потребама детета, је 

један од стандарда заштите детета које одраста ван биолошке породице. Овај стандард се 

базира на добитима за дете и све актере планирања.  

 

За децу која су издвојена из биолошке породице потребна је стабилност а не промена, 

предвидивост а не неизвесност. Планирање је поступак који то треба да обезбеди. Пружа 

сигурност не само детету него и свим актерима јер даје одговор на кључна питања: шта, 

ко, како и када? – ће се нешто урадити, променити, догодити, дешавати....Сликовито 

речено, план је путоказ на путу ка циљу, оном далеком и општем али и сасвим конкретном 

и временски блиском: прелазак у хранитељску породицу уз што мање трауме везане за 

промену, започињање заједничког живота са хранитељима уз што мање нерешених 

питања и непознаница, решавање проблемских ситуација на конструктиван начин. 
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Планирање активности на том путу ка циљу, дефинисање особа  које те активности треба 

да реализују и рокова,  осигурава јасно поступање свих који су укључени у бригу о детету  

и даје веће шансе да се постигне жењени исход. 

 

План је неопходан документ у заштити детета али није сам себи циљ. Акценат није на 

документу него самом процесу планирања. 

 

У складу са савременим тенденцијама у подручју социјалне заштите планирање је 

саставни део концепта добре праксе у раду са дететом и хранитељима.  

 

85. Планови подршке корисницима породичног смештаја 

Старосна група План припреме 

корисника и 

породице за 

смештај 

План 

међусобног 

прилагођавања 

План мера и 

услуга за 

корисника и 

породицу  

Деца 148 46 476 

Млади 1  77 

Одрасли    

Стари    

Укупно  149 46 553 

  

Центар је иницирао сва планирања припреме за смештај, фацилитирао процес доношења 

плана и сачинио план / записник са састанка ради планирања са планом припреме, чији је 

саставни део план контаката детета са потенцијалним хранитељима. Донето је 148 планова 

припреме детета и хранитељске породице за смештај. Разлика у броју донетих планова и 

реализованих смештаја везана је за сродничко хранитељство, ургентан смештај и 

ситуације када због промене околности, иако је план сачињен, није дошло до реализације 

смештаја. Када је реч о сродничком хранитељству у највећем броју случајева деца већ 

живе у породици сродника тако да се не доноси план припреме за смештај. Код ургентних 

смештаја изостаје могућност планирања. У обе ситуације доносе се планови међусобног 

прилагођавања као план чији садржај је дефинисан почетном фазом смештаја. Такав план 

је донет за 46 деце. Највећи број планова - 553, припада групи: план мера и услуга за 

корисника и породицу. 

 

У односу на 2012., када су донета 274 плана из наведених категорија,   пораст  броја 

донетих планова износи преко 100%. Део овако високог учинка, статистички 

представљеног, објашњава чињеница да радне јединице нису деловале током целе 2012., 

тако да је у радним јединицама током 2013. донето више планова. 

 

Ако пратимо стање у Београду, у односу на три врсте планова добијамо следећу слику: 

 



90 

 

 

 

 
Планови подршке корисницима породичног смештаја у 2013. години 

 

Од 115 планова, колико је донето 2009. године, тај број се попео на 224. При томе је важно 

напоменути да због промена у начину евидентирања  у овај број не улазе планови које 

саветници примењују у породици као интервенцију у склопу подршке породици и детету: 

план обликовања понашања, ефикасног учења, располагања кућним буџетом, 

реорганизације породичних активности, реорганизације простора, радног ангажовања 

младе особе. Таквих планирања је у 2013. било 84, 72 у Београду и 12 у радним 

јединицама. 

 

Показало се да је учешће деце у планирању неопходан услов за постизање ефеката 

планирања. Породице прихватају своју обавезу учешћа у планирању услуга за дете.  

Углавном реализују своје задатке како у индивидуалном плану заштите за дете тако и у 

осталим плановима.  

 

Можемо да закључимо да недостатак планирања, у односу на број деце на породичном 

смештају и даље представља проблем, али и да је евидентно напредовање на том плану. 

 
 

Кућне посете и контакти са хранитељском породицом 

 

86. Број реализованих кућних посета корисника породичног смештаја 

у 2013. 

Фаза 

породичног 

смештаја 

циљна 

група 

 број ХП број посета број 

корисника 

деца и 

млади на 

породичном 

смештају 

деца и 

млади на 

породичном 

смештају 

деца и 

млади на 

породичном 

смештају 

деца и 

млади на 

породичном 

смештају 

У периоду 

међусобног 

прилагођавања 

245 155 1137 245 
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Током одвијања 

смештаја 

541 378 2843 572 

У кризним 

ситуацијама 

251 175 1093 251 

Укупно 1037 708 5073 1068 

 

У току 2013. реализовано је укупно 5073 посета хранитељским породицама. Пораст броја 

посета  у односу на 2012., када је реализовано 3478 посета, износи преко 46% што је пре 

свега резултат повећања броја хранитељских породица и деце на смештају, али се мора 

довести у везу и са чињеницом да су у извештајној години саветници на подручју радних 

јединица 2012. године започели обилазак породица тек у другој половини године. 

Просечан број посета је 7,16. Овакав начин приказивања активности саветника, односно 

подршке породици кроз кућне посете, иако једино могућ, не одсликава чињеницу да 

саветник, поштујући минималан број посета који обезбеђује континуитет и ефекте у раду 

са породицом, планира и реализује посете у зависности од актуелних потреба породице. 

Број посета у неким породицама, или неким периодима у истој породици, је већи. Уз то, 

саветник пружа подршку породици и на друге начине, иако се не одступа од концепта  

кућне посете као основног оквира у пружању подршке породици.  

 

 
                           Кућне посете саветника према РЈ у 2013. години 

 

Поред посета и рада са породицом у њиховом дому, постоје ситуације када када се  

контакти остварују на другом месту иако по свом садржају и методама рада  одговарају 

кућним посетама. У кризним ситуацијама је често разговор путем телефона прва 

интервенција. Контакт телефоном се користи и за праћење испуњености плана који је 

донет са породицом, информисање и саветовање. Број ових контаката саветник 

евидентира у Дневник рада. 

У току посета саветници су пратили испуњеност стандарда у хранитељству, реализовали 

саветодавни и едукативни рад са хранитељима, децом или породицом као групом,  

интервенисали у  кризним ситуацијама, сачињавали различите планове чији је циљ било 

постизање неке промене и пратили реализацију истих. 
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Може се закључити да број кућних посета, у контексту кадровских и техничких ресурса 

установе у 2013. и осталих обавеза саветника,  омогућава процену и подршку породица  

али да породице имају потребу за чешћим контактима. Као циљ можемо да поставимо 

изналажење начина да се ојачају ресурси, како технички тако и кадровски. Саветници у 

Београду користе градски превоз за обављање свих посета на теренима у градском 

подручју. С обзиром на величину града то одузима пуно времена које би иначе провели у 

породици. Терени у радним јединицама су такође веома разуђени. 

 

Сарадња - састанци са другим актерима у заштити у циљу подршке породици 

 

Најзначајни сарадник Центра у пружању подршке детету и хранитељској породици је 

центар за социјални рад као кључна  институција за заштиту деце. То се види и по броју 

састанака који су одржани са центрима. Састанци се организују како у Центру тако и у 

центрима за социјални рад, често уз учешће хранитеља и деце. Целовита заштита детета, 

без обзира на подељене улоге и одговорност, захтева размену информација, заједничку 

процену и доношење одлука. Састанци са Градским центром за социјални рад на нивоу 

руководства су допринели унапређењу праксе на плану усвојења дефинисањем корака у 

фази повезивања детета на хранитељству са усвојитељском породицом. 

 

Поред центара за социјални рад остваривана је сарадња са другим установама које су 

такође важни актери у заштити детета. На састанцима у школи саветници се информишу о 

функционисању детета у школској средини, али то није једини циљ.  Сврха састанака је 

била и припрема школске средине за прихват детета и пружање подршке детету 

непосредно након смештаја, заједничко решавање проблема које дете има у школској 

средини, било да се ради о школском успеху, понашања на часу или стигматизацији 

детета, заступање детета у школској средини. Ефекти састанака су често били боље 

разумевање специфичних потреба деце са тешким искуством која расту одвојена од 

биолошке породице и боља сарадња актера у мрежи подршке за дете. Сараднички однос 

који је успостављен са школама (редовним, специјалним и интернатима) током 

петогодишњег рада значајно олакшава решавање проблемских ситуација. Позиција коју је 

Центар изградио омогућио је да интервенције Центра, у сарадњи са органом старатељства,  

резултују уписом деце у жељену школу, буџетско финансирање студија. 

 

Састанци у предшколској установи су такође били у функцији процене потреба детета и 

подршке детету и породици, али и решавања проблемских ситуација. У мрежи 

хранитељских породица су и васпитачи који раде у предшколским установама. Они на 

посебан начин промовишу хранитељство и доприносе заштити интереса било ког детета 

на  хранитељству.  

 

Настављена је сарадња са здравственим установама које су укључене у здравствену 

заштиту деце. Саветници из Радне јединице Ваљево истичу посебно добру сарадњу са 

развојним саветовалиштем и дечјом клиником. Показало се да је за успешнан третман 

деце која су укључена на психијатријско лечење од изузетног значаја посредничка улога 

саветника. Они помажу терапеутима до што потпуније сагледају породичну ситуацију 
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детета и хранитељима да свој приступ детету ускладе са препорукама терапеута и  што 

боље одговоре сарадничкој улози у лечењу детета.  

 

 

87. Број  реализованих састанака у циљу подршке хранитељима и корисницима 

породичног смештаја према  месту одржавања/врсти установе 2013. 

Установа Циљна група Број састанака Број  корисника 

Хранитељи Деца и 

млади на 

породичном 

смештају 

Хранитељи Деца и 

млади на 

породичном 

смештају 

Хранитељи Деца и 

млади на 

породичном 

смештају 

ЦПСУ 134 289 393 361 148 299 

ЦСР 116 430 125 448 101 408 

Школа 12 183 18 220 11 182 

Предшколска 

установа 

10 32 11 40 8 32 

Здравствена 

установа 

2 54 7 30 1 34 

остало 36 105 32 82 24 105 

Укупно 310 1093 586 1181 293 1060 

 

 

Обука кандидата за хранитељство 

 

Тражећи начин да у што краћем року реализује обуку за што већи број кандидата за које је 

примљен  упут центра за социјални рад, и тако смањи интервал од подношења захтева до 

процене опште подобности за хранитество и  ојача ресурсе за смештај,  у Центру је у 2013. 

паралелно реализована обука за по две групе кандидата. Ефекат је 15 обучених група 

кандидата (породица), 9 у Београду и 6 у региону. Пораст износи 66,67% у односу на 2012. 

када је у обуци учествовало 9 група, 5 у Београду и 4 у региону. 

 

Обука кандидата се, као и до сада, организује у време које одговара хранитељима. Само 

једна група је била заинтересована за преподневни рад.  
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88. Програми обуке за кандидате - будуће хранитеље  у 2013.                          

Назив програма Циљна група (Тип ХП) Укупан број 

учесника у 

програму 
Појединац Хранитељски 

пар 

Сигурним кораком до 

хранитељства 

31 102 235 

Prajd програм обуке за 

хранитеље 

7 19 45 

Друго    

Укупно 38 121 280 

 

Програм је прошло 159 породица кандидата, било да је реч о појединцима или паровима. 

 

И даље се обука изводи по два програма, националном и иностраном. С обзиром на то да 

се програми обуке не разликују по темама које обухватају  и да су оба акредитована, мањи 

број група у којима се изводи Прајд програм је резултат опредељења да се предност даје 

националном програму  и чињенице да је мањи број едукатора који имају лиценцу за 

реализацију овог програма. Није уочена значајна разлика у реаговању хранитеља на један 

и други програм, изузев на нивоу индивидуалних афинитета. Обуци, уз сагласност 

кандидата, присуствују и млађе колеге ради проширивања знања из области хранитељства 

и студенти на пракси. Кандидати посебно вреднују панел, као завршну радионицу 

програма на којој учествују особе из њихове мреже подршке и са друге стране искусни 

хранитељи, младе особе на хранитељству који преносе своја искуства на хранитељству и 

одговарају на питања кандидата. 

 

Можемо да закључимо да је обука кандидата за хранитељство убрзана, захваљујући 

променама у организацији рада. Међутим, то решење доводи до исцрпљивања едукатора 

који у исто време, мада у мањем обиму, обављају и послове саветника, супервизизора, 

руководиоца, као и послове везане за избор потенцијалне хранитељске породице за нове 

смештаје.  У крајњем исходу финализирање процеса обуке достављањем синтетизованог 

извештаја о кандидатима надлежном центру за социјални рад не прати брзину обуке. 

Процена укључује и теренску посету породици кандидата и индивидуалне консултације у 

Центру. Целокупан процес регрутовања хранитељских породица и даље је спорији него 

што би требало да буде. Центар нема утицај на фазу прикупљања документације, 

доношења одлуке о општој подобности за хранитељство и издавања лиценце. И даље се 

чини да доношење новог Правилника о породичном смештају представља основу за 

решавање овог проблема 
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Едукативни рад са активним хранитељским породицама у 2013. години 

 

У Центру се велика пажња посвећује едукативном раду са  хранитељским породицама 

током њихивог бављења хранитељством. На потреби за перманентним образовањем 

базирана је и формална обавеза хранитеља да сваке године учествују у новом програму 

обуке, у трајању од 10 сати, према препоруци саветника за породицу који ради на развоју 

компетенција породице. Када дете постане члан хранитељске породице учење се везује за 

конкретне потребе детета у развоју, односно породице, тако да перманентна обука 

обезбеђује индивидуални приступ сваком детету и унапређивање компетенција хранитеља 

у контексту потреба детета о коме брину.  

 

У индивидуалном раду са породицом у кућним посетама саветници за хранитељство 

такође преносе знања хранитељима. Редовна годишња обука хранитеља користи 

предности групног рада. Знања и вештине стечене на обуци хранитељи практикују у 

породичном окружењу, уз подршку саветника. 

 

Сама група, коју води искусан професионалац – едукатор, постаје извор подршке својим 

члановима. Сваки члан групе даје допринос откривајући своја знања, вештине, искуства и 

снаге. Ти садржаји су основ за учење кроз размену, отворену дискусију и истраживачки 

приступ проблемима. Свест о томе да нису сами, да и други хранитељи наилазе на сличне 

проблеме, стављање у фокус примера добре праксе, охрабрује хранитеље да трагају за 

решењима, унапређују своје компетенције и не одустају од детета ни када им је тешко. 

 

 
Едукација хранитеља за бригу о деци са сметњама у развоју 

 

Процеси обуке хранитеља су огледало или паралела процесима њиховог рада са децом на 

хранитељству, модел њиховог приступа деци. Едукатори својим односом према 

учесницима обуке: показивањем поштовања, емпатије, аутентичности, вештина 

преговарања и комуникације, дају модел односа са дететом и свим члановима тима у 

чијем центру је дете. Доласцима на обуку хранитељи и деци шаљу поруку да је 

образовање важно,  да представља задовољство и да је трајан процес. 
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89. Едукативни рад са активним хранитељским породицама у 2013. 

Назив програма Циљне групе Укупан 

број 

учесника  
Хранитељи за 

децу и младе на  

смештају 

Вештине комуникације са адолесцентима 114 114 

Припрема и подршка хранитељској породици за прихват деце са 

умереном ометеношћу у интелектуалном развоју 

75 75 

Прилагођавање на школску средину 54 54 

 Вештине постављања граница малој деци 46 46 

 Потреба хранитеља за подршком кроз саветодавно-едукативни рад 23 23 

Осамостаљивање младих 22 22 

Мој животни пут“-неговање идентитета детета на хранитељству 20 20 

Ургентно хранитељство 15 15 

 Како разумети и процењивати самопоштовање детета на 

хранитељству  

13 13 

 Изазови васпитања у адолесценцији 12 12 

Физичка и психолошка нега беба 10 10 

Васпитање за здравље кроз животне вештине 10 10 

Интензивна и додатна подршка деци на хранитељству 9 9 

Подршка породици-подршка детету 8 8 

Дете у заштити-припрема за промену 7 7 

Кључне теме у хранитељству 6 6 

Укупно 444 444 

 

Током 2013. редовна годишња обука хранитеља је реализована у 29 група. Обуку је 

прошло  444 хранитеља – представника хранитељских породица, 370 у Београду и 70 на 

територији радних јединица, што износи  62,72 % укупног броја породица, односно 

73,63% када се узме у обзир да се нове хранитељске породице не позивају на обуку у 

години када су стекле подобност, односно прошле програм основне обуке.  

 

У оквиру едукативног рада са хранитељима 2013. је реализовано 16 различитих 

едукативних програма, од којих су 4 акредитована  а један у поступку акредитације. 

Пратећи потребе хранитеља, поред програма који  се сваке године нуде у едукативном 

пакету намењеном хранитељима, 2013. је креирано 5 нових програма.  
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Нови програми   

Програм  

„Вештине комуникације са 

адолесцентим“ 

Намењен је хранитељским породицама које брину о 

деци старијој од 11 година или хранитељима који се 

припремају за бригу о адолесцентима. Компатибилан 

је са програмом Изазови васпитања у адолесценцији, 

са фокусом на развијање вештина комуникације са 

адолесцентима на хранитељству и конструктивно 

решавање типичних конфликтних ситуација 

употребом различитих вештина комуникације.   

Програм  

„Вештине постављања 

граница малој деци“  

Намењен је хранитељским породицама које брину о 

малој деци, од 3 године до предшколског узраста. 

Обрађује развојне карактеристике деце нижег 

календарског узраста са фокусом на развијање 

вештина васпитања које могу да помогну 

хранитељима да се лакше носе са типичним тешким 

понашањем деце овог узраста. 

Програм  

„Прилагођавање на школску 

средину“  

Намењен је хранитељима деце предшколског узраста 

којој предстоји знаачајна животна промена – полазак 

у школу. Обрађује развојне карактеристике деце овог 

узраста и теме везане за изазове поласка у школу и 

сналажење у школској средини, са фокусом на 

развијање вештина припреме детета за полазак у 

школу и развијање вештина значајних за успех у 

школи.  

Програм  

„Физичка и психолошка нега 

беба“ 

Намењен је хранитељима који брину о бебама. 

Обрађује развојне карактеристике и потребе деце овог 

узраста и теме везане за савремен приступ нези беба,  

са фокусом на развијање вештина јачања раних 

емоционалних веза, ране стимулације развоја и 

превазилажења сепарационе кризе због усвојења дета.  

Програм  

„Кључне теме у 

хранитељству“  

Намењен је породицама које су променила структуру  

и прерасле из породице хранитеља појединца у 

породицу хранитељског пара. Обрађује кључне теме у 

хранитељству из садржаја програма основне обуке 

како би се нови партнери хранитеља упознали са 

функционисањем система хранитељства, 

карактеристикама и потребама деце, највећим 

изазовима  и новом улогом коју имају у животу детета 

на хранитељству.   

 

Специфичност нових програма је рад у малим групама, уз минималну презентацију 

едукатора,  што што омогућава већу интеракцију између учесника, више простора за 

изношење личних примера и задовољавање  индивидуалне потреба хранитеља и развијање 

вештина. 
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На основу коментара учесника и њихових реакција може се закључити да су програми 

изашли у сусрет потребама хранитеља и  испунили њихова очекивања.  

 

Иако је програмима редовне обуке обухваћен велики број хранитеља наш циљ је да 

учинак буде још већи. Оно што представља проблем су кадровски ресурси, посебно мањи 

број едукатора, односно запослених који могу да обављају ове послове у радним 

јединицама. Да би се обезбедила истоветна подршка за све хранитеље у региону 

неопхпдне су промене у организацији редовне обуке у окрузима.  

 

 

Едукативни рад са децом на хранитељству 

 

Услуге подршке деци и младима на хранитељству су и протекле године реализоване кроз 

разноврсне активности: индивидуални едукативно рад саветника са дететом, укључивање 

деце у едукативне програме и друге активности које се реализују у Центру или окружењу. 

 

Најзаступљеније теме у едукативном раду саветника са децом су: функционисање у 

школској средини, сигурност и безбедност, здравље, права детета, контакти са 

сродницима, осамостаљивање и животне вештине, породични односи и односи са 

вршњацима. 

 

На основу петогодишњег искуства у раду са децом на хранитељству Центар је дошао до 

закључка да пажњу треба усмеравати на подстицање деце да се укључују у активности / 

садржаје који им се нуде у средини у којој живе, јер је то начин да се поспеши јачање 

вршњачких односа и уклапање у окружење. Посебни програми за децу се реализују због 

свог специфичног садржаја и саме добити коју деца имају због могућности да, независно 

од садржаја програма, размењују међусобно искуства која их повезују, и разликују од 

вршњака из опште популације, и тако буду подршка једни другима. 

 

90. Едукативни рад са корисницима породичног смештаја у 2013. 

Назив програма Циљне групе Укупан 

број 

учесника  
Деца и млади 

на породичном 

смештају 

Васпитање за здравље кроз животне 

вештине - за децу 

143 143 

Програм помоћи у учењу 78 78 

Социо-едукативне и креативне радионице у 

оквиру пројекта Развојно-превентивни 

центар 

25 25 

Обука за рад на рачунару 10 10 
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Едукативне радионице у оквиру пројекта 

Социјална инклузија 

74 74 

Укупно 330 330 

 

Програми Васпитање за здравље кроз животне вештине и Програм помоћи у учењу су 

постали обавезан део едукативног пакета за децу, због интересовања које деца показују за 

ове програме и њихових позитивних ефеката. 

 

Програми Васпитање за здравље кроз животне вештине и Помоћ у учењу су већ постали 

обавезан део едукативног пакета за децу због својих позитивних ефеката и 

заинтересованости коју деца показују за њих. 

 

Кроз едукативни програм  за рад на рачунари деца која већ користе рачунар стичу нова 

знања на систематски начин и проширују своје вештине, док је за неку децу то прилика да 

уђу у свет нових технологија под вођством стручњака. Обука обухвата теме: рачунарски 

систем, оперативни систем Windovs, Word, Power Point, Internet. Едукација ће се наставити 

и током 2014. године. 

 

  
Обука за рад на рачунарима –Ротари клуб Београд 

 

Радионице у оквиру пројекта „Социјална инклузија“ имају за циљ да  својим едукативним 

и креативним садржајима повећају шансе деце за запослење и њихову спремност за даљу 

едукацију. 

Услуге које су пружене деци у оквиру пројекта „Развојно-едукативни центар“ су имале за 

циљ да кроз радионице унапреде њихова знања и обавештеност о различитим проблемима 

са којима се млади сусрећу у свакодневном животу, како би се редуковали ризични 

фактори и ојачале унутрашње снаге и потенцијали који младе штите од ризика у 

окружењу. Деца су посебно позитивно прихватала креативне садржаје који су од значаја 

за позитиван развој деце. 
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Извештавање 

 

Центар је редовно извештавао надлежне центре  за социјални рад о  деци на 

хранитељству настојећи  да извештаји  буду што функционалнији са аспекта потреба  оних 

којима су намењени – да дају потпуну слику детета, односно породице, информацију о 

реализованим и планираним активностима.  

 

91. Израда посебних извештаја 

Врста извештаја Број 

извештаја 

Извештај о припреми корисника и породице за смештај 41 

Извештај о међусобном прилагођавању корисника и 

породице  

133 

Извештај о остваривању заштите корисника на смештају 1209 

Извештај о општој подобности породице  144 

Извештај о поновној процени породице 210 

Ванредни извештаји о корисницима  и породицама 18 

Укупно 1755 

Супервизијски рад 

 

Изграђен однос међусобног поверења, јасна, отворена и ефикасна комуникација између 

супервизора и супервизанта и предвидив модел рада у супервизијском процесу су главна 

обележја супервизијског рада у 2013. 

У индивидуалној супервизији фокус је био на појединачним случајевима али и на 

питањима одговорности, квалитета рада и праћењу поштовања процедура и стандарда 

установе.  

 

Табела Е. Подаци о супервизијском раду у Центру 

  Радна јединица Број  

индивидуалних 

састанка 

Број посета 

ХП саветника 

са 

супервизором 

Број 

састанака 

супервизора и 

саветника са 

ХП 

      

1. Седиште ЦПСУ- 

Београд 

      

 Укупно  409 49 120 

2. РЈ Ваљево        

 Укупно 15 54 48 
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3. РЈ Лозница       

 Укупно 48 26 26 

4. Канцеларија 

Шабац и 

Владимирци 

      

 Укупно 18 3 16 

  Укупно 490 132 210 

 

У супервизијском раду највише су заступљени, као и 2012. године, индивидуални 

састанци између супервизора и супервизанта. Супервозор пружа подршку супервизанту у 

кућним посетама и на састанцима када је то потребно.  

 

 

 
Структура супервизијског рада, поређење 2012. – 2013. 

 

Петогодишње искуство рада у установи даје сигурност свим учесницима у процесу у 

односу на интервенције које се предузимају и стратегије поступања које се примењују у 

изазовним случајевима, односно кризним ситуацијама. Познавање породица од стране 

супервизора, њихових снага и потреба и искуствена знања о стратегијама у раду са 

појединачном породицом, доприноси квалитету супервизијског рада. 

За супервизанте су највеће изазове представљале: 

 кризе које наступају смрћу у ХП или услед тежих болести у ХП 

 сумња на злостављање и занемаривање детета у породици или ван ње 

 чињеница  да у неким породицама не долази до напретка у компетенцијама 

хранитеља упркос раду саветника 
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На састанцима групне супервизије приказивани су случајеви из актуелне праксе, 

дискутовало се о предузетим интервенцијама и доношени закључци који треба да послуже 

као смернице за развијање стратегије решавања сличних случајева у пракси. Обезбеђени 

су услови да на састанцима групне супервизије присуствују сви запослени. 

 

 

Табела Ф.  Групни супервизијски састанци запослених 

 

Датум 

одржавања 

састанка 

 

Тема састанка 

 

Саветник - излагач 

08.02.2013. Годишњи извештај ЦПСУ Београд мр Добрила Грујић 

Светлана Миленковић 

Драгана Недељковић 

 

22.02.2013. Изазови процене хранитељских породица – 

Процена нових чланова домаћинства ХП 

Љиљана Скробић 

22.03.2013. Кажњавање као високо ризична метода 

дисциплиновања 

Бојана Пуцаревић 

05.04.2013. Дискриминација деце на хранитељству у 

школској средини 

Љиљана Поповић 

05.04.2013. Неусаглашена процена актера у заштити деце у 

односу на капацитете за хранитељство – 

константна криза у ХП 

Весна Радоичић Милић 

19.04.2013. Деца улице на смештају и ризици у периоду 

прилагођавања 

Владимир Јовандић 

10.05.2013. Адолесценти у сродничким хранитељским 

породицама – генерацијски јаз 

Јелена Танасијевић 

24.05.2013. Васпитање адолесцената у контексту 

ограничених капацитета хранитеља за учење и 

промене 

Тијана Томашевић 

24.05.2013. Подршка детету у адолесцентној кризи – 

проблеми у понашању 

Гордана Малетић 

07.06.2013. Изазови паралелне подршке деци и 

хранитељима у области превазилажења 

губитака у сродничким хранитељским 

породицама 

Миодраг Петровић 

Светлана Максимовић 

19.07.2013. Подршка и надзор ХП која нема капацитете за 

бригу о деци у периоду проналажења нове ХП 

и транзиције  

Ана Симић 

19.07.2013. Стандарди и методе припреме детета и 

хранитељске породице за прекид смештаја 

Бојана Пуцаревић 

Љиљана Скробић 

02.08.2013. Подршка детету и хранитељској породици у 

поступку усвојења 

Соња Роксандић 
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16.08.2013 Сродничке хранитељске породице и изазови 

премештаја деце 

Гордана Обрадовић 

30.08.2013. Реуспостављање контакта деце са родитељима Јелица Ковачевић 

13.09.2013. „Брат и сестра“ по хранитељству Цвета Угрчић 

27.09.2013. Подршка породици у ношењу са изазовним 

понашањима детета 

Јелена Васић 

Мирјана Станчић 

11.10.2013. Планирање промене понашања и одржавање 

промена код детата предшколског узраста 

Нада Секулић 

25.10.2013. Подршка породици и детету са сметњама у 

развоју у социјалној интеграцији 

(функционисање у школи) 

Весна Гавриловић 

08.11.2013. Подршка породици у заштити детета са 

психијатријским проблемима 

Зорица Богићевић 

22.11.2013. Подршка породици у периоду акцедентне 

кризе изазване вршњачким злостављањем 

Маријана Јеремић 

 

Поред већ присутних модалитета индивидуалне и групне супервизије 2013. године су 

уведени и 15-дневни састанци супервизора који имају за циљ размену информација и 

међусобну подршку. Добит за установу је уједначавање стандарда рада супервизора, с 

обзиром на изостанак едукације за супервизоре. Циљ  за наредну годину је постизање 

континуитета у одржавању ових састанака.  

 

За унапређење рада супервизора и добијање лиценце за наредну годину је изузетно 

значана едукација супервизора.  

 

 

XI 

АКТИВНОСТИ У ЛОКАЛНОЈ ЗАЈЕДНИЦИ 

 

Кампања за хранитељство 

 

Искуство Центра је да континуирана кампања представља предуслов за развој и 

унапређење хранитељства. Добра илустрација за то је да се после сваког објављеног 

чланка, наступа у радио или ТВ програму, повећава број телефонских позива и састанака у 

оквиру програма Отворена врата, са суграђанима који се интересују за то како се постаје 

хранитељи.  

 

Контакти са хранитељима из целе Србије помажу у реализацији смештаја у хранитељске 

породице ван ррегиона, ако је то у интересу детета, достављањем информације о 

расположивим породицама центрима за социјални рад. 
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Табела Х. Кампања за хранитељство 

Наступи у медијима 66 

Лифлети 2  

Промотивни састанци 4 

Плакати 4  

Филмови   

Отворена врата 16 

Трибине   

Укупно 92 

 

Кампања се и у 2013. обављала преко медија али и путем промотивних материјала – нових 

плаката и лифлета штампаних поводом петогодишњице рада. Значајан део кампање 

односио се на Конференцију Изазови хранитељства на крају 21. века, с обзиром да је то 

била прва интернационална конференција која је организована у Србији на тему 

хранитељства. 

 

 
Облици кампање, поређење 2012.-2013.године 

 

         

 Пораст оних облика кампање који су најдоступнији широј јавности имао је за 

ефекат повећан број породица које су биле мотивисане да буду хранитељи и ушле у 

процедуру за добијање лиценце. Настављена је пракса укључивања искусних хранитеља у 

кампању за хранитељство, што они радо прихватају. 
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Емисија „Жене“,Тема Хранитељство 

 

Сарадња са другим установама и организацијама 

 

Једна од активности Центра је јачање мреже подршке за децу на породичном 

смештају,  кроз сарадњу са другим установама и организацијама. 

Центар је наставио раније успостављену сарадњу са центрима за социјални рад, 

школама, предшколским, академским и здравственим установа, хуманитарним и 

невладиним организацијама, локалном самоуправом. Постојећа мрежа је ојачана 

настављањем активности за које се показало да излазе у сусрет потребама деце,  

заједничким учешћем у пројектима, развијањем нових програма, али и проширена новим 

сарадницима.  

 

 

Табела Г. Сарадња са другим установама и организацијама 

Установе и организације Област сарадње 

UNICEF Пројекат „Развој инклузивног хранитељства-

јачање система хранитељства тако да одговара 

потребама деце са комплексним или умереним 

сметњама у развоју“ 

Покрајински завод за социјалну и 

дечју заштиту 

Пројекат „Развој ургентног хранитељства“ 

„Dale Carnegie“ групе и Sent Michel 

Fondacije 

Пројекат „Социјална инклузија“ 

Центар за позитиван развој деце и 

омладине 

Пројекат „Развојно –

превентивни центар“ 

 

ГИЗ и Центар за интеграцију младих Пројекат „Хранитељство за 

децу улице“ 
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Центар за заштиту одојчади, деце и 

омладине 

Пројекат Превенција ХИВ-а 

и едукација о животним 

вештинама (LSBE) за децу 

без родитељског старања 

 

Центар за социјално превентивне 

активности ГРИГ 

Едукативни програм за 

хранитеље – 

Осамостаљивање младих 

 

ФИЦА Србија Стручни скупови и 

Едукација професионалаца 

 

Национална служба запошљавања Промоција хранитељства   

Библиотека града Београда Развијање читалачке културе 

код деце 

 

Факултет политичких наука Стручни скупови и пракса за 

студенте у Центру 

 

ХО "Дечје срце" Унапређење живота деце са 

сметњама у развоју 

 

Ротари клуб Обука за децу  

НВО "Наша Србија" Подршка деци - колективно  

летовање 

 

Удружење за помоћ деци са посебним 

потребама „Наши снови“ 

Подршка деци – излети, 

дружења 

 

Удружење грађана „Грађанска 

шанса“ 

Подршка деци - школа 

енглеског језика и 

информатике  

 

Градска управа Шабац  Подршка деци – школа 

спорта, побољшање 

квалитета живота деце 

 

Локална самоуправа Владимирци  Подршка деци - побољшање 

квалитета живота деце 

 

Телеком Србија Подршка деци – помоћ у 

учењу 

 

Центар за права детета Истраживање „Место за мене – деца на 

хранитељству у Србији“ 
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XII 

РАД ОРГАНА УПРАВЉАЊА ЦЕНТРА 

 

Управни и Надзорни одбор одржали су  више седница у току 2013. године. Управни одбор 

је одржао шест седница, а Надзорни одбор две седнице на којима су донете значајне 

одлуке. 

 

На седници која је одржана 18. марта 2013. године дошло је до конституисања Надзорног 

одбора са мандатом од четири године. На седници је су чланови одбора дали мишљење да 

је Програм рада урађен у складу са законом, као и да је расписивање конкурса за избор 

директора такође обављен у складу са ѕаконом. 

 

На седници која је одржана 19. марта 2013. године дошло је до конституисања Управног 

одбора са мандатом од четири године. На првој седници Управни одбор је донео одлуку о 

усвајању Пословника о раду Управног одбора, усвојен је Програм рада Центра за 2013. 

годину и донета одлука о расписивању конкурса за избор директора. 

 

Чланови Управног и Надзорног одбора нису добијали никакву накнаду за рад у органима 

управљања. 

 

 

XIII 

ЗАКЉУЧНЕ ОЦЕНЕ 

 

 

Јубиларну,  2013.  годину постојања Центра за породични смештај и усвојење Београд 

обележили су добри резултати у раду. Поред пораста броја хранитељских породица и деце 

на хранитељском смештају најбољи показатељ ефикасности Центра у раду са децом и  

хранитељском породицом је напредовање деце на породичном смештају.  

Ако се напредовање мери  само шкоским успехом, што свакако није једини индикатор, 

онда примећујемо да половина деце школског узраста има одличан и врло добар успех. 

Смањен је број ђака који су понављали разред. Највише радује то што се препознаје да је 

напредовање на овом плану резултат различитих видова подршке која се пружа деци, 

односно породици. 

 

Све већи број деце се бави ваннаставним садржајима и постиже значајне резултате на 

такмичењима и  у активностима које им омогућавају да изразе и развију своје таленте. 

Један од важних показатеља испуњавања развојних циљева Центра су позитивне промене 

у структури смештене деце. Оне најбоље говоре о развоју хранитељства. У односу на 

претходне године за већи број деце ромског порекла, која су била у потреби за смештајем, 

је обезбеђена хранитељска породица. И када постоје разлике у етничком пореклу и  



108 

 

 

 

верском опредељењу између хранитељске породице и детета, дете је добро уклопљено у 

породичну и ширу средину, а породица негује културни идентитет детета. 

Повећан је број млађе деце на хранитељском смештају а  смањен број деце старијег 

узраста.  

Показала се блага тенденција скраћивања дужине боравка деце у хранитељским 

породицама због престанка потребе за смештајем.  

Све већи број беба  у хранитељску породицу долази одмах по рођењу тако да у пуној мери 

могу да искористе предности одрастања у стимулативном, породичном окружењу. 

 Деца са сметњама у развоју и здравственим тешкоћама нису смештена само у сродничке 

него и у стандардне хранитељске породице које о њима брину са пуно љубави и 

посвећености. 

Задовољни и малим напредовањима не можемо да не приметимо позитивне помаке на 

плану одржавања контаката деце са сродницима. Оно што забрињава је да контакти 

најчешће изостају када је реч о најмлађој деци. 

 

Смањен је удео права на одржавање личних односа у корпусу неостварених права али је 

нажалост уочена блага тенденција пораста угрожености права из области материјалног 

давања – пре свега права на стипендију а затим и права на увећану накнаду за издржавање 

детета, права на екскурзију и на џепарац. Потребно је да саветници покрену иницијативу 

према органу старатељства који доноси одлуке о остваривању ових права. 

 

Најчешћи разлози због којих је 2013. престао смештај у хранитељској породици су  

оспособљавање младих за самосталан живот, повратак у биолошку породицу и усвојење. 

За развој хранитељства је од изузетног значаја да се овај тренд изласка деце из 

хранитељских породица настави, јер представља један од најважнијих услова за 

деиституционализацију у систему социјалне заштите. 

 

Позитивне резултате уочавамо и код остваривања стандарда који се односе на услове у 

хранитељским породицама. 

 

Охрабрује пораст удела ромских породица у укупном броју породица у Београду. 

Најзаступљенији тип породице код хранитељских породица на нивоу региона су  потпуне 

породице које чини брачни пар са децом, што се може сматрати добрим моделом 

породичних односа за децу на хранитељству. Половину од укупног броја породица чине 

породице које брину о само једном детету на хранитељству. Преко половине хранитеља  

живи у урбаној средини. У Београду је приметан пораст породица које живе у централном 

делу града. Највећи број хранитеља је средњошколског нивоа образовања. Опада број 

хранитеља најстарије генерације, иако старосна структура још увек није оптимална. Код 

највећег броја хранитеља приходи породичног домаћинства су на нивоу просечне зараде 

на нивоу Републике. Готово све породице имају решено стамбено питање и обезбеђује 

стамбене услове за дете у складу са стандардима. 
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Расте заинтересованост за хранитељство и број обучених хранитеља. Оно што 

посебно охрабрује је отвореност стручних радника за даље стручно усавршавање и лични 

развој.  

 

Приказивањем позитивних резултата не негирају се тешкоће којих смо свесни и на 

чијем решавању ће се и даље радити. 
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Списак награђених младих особа на породичном смештају 

 

 

Сашка Ишић, студент 

 

Александра Вуковић, 

студент 

 

Ана Крунић, студент 

 

Душица Ђурђић, студент 

 

Драгана Михајловић, 

студент 

 

Снежана Стевић, студент 

 

Сузана Стевић, студент 

 

Милица Грбић, студент 

 

Дина Чолић, студент 

 

Ирина Радосављевић, 

учениџа 

 

Милан Јанковић, ученик 

 

Милош Андрић, ученик 

 

Светислав Радоњић, ученик 

 

Биљана Станковић, ученица 

 

Срђан Патровић, ученик 

 

Никола Урошевић, ученик 

 

Драгана Трифуновић, 

ученица 

 

Мирјана Трифуновић, 

ученица 

 

Милојка Бећири, ученица 
  

  

 

 

Награђени хранитељи 

 

 

Милена и Милосав 

Аврамовић 

Јадранска Лешница 

Лозница 

Верица и Слободан 

Стефановић 

Горња Ковиљача 

Лозница 

 

Славка и Ђока Адамовић 

Рађево село 

Ваљево 

 

Рада и Аврам Вуковић 

Осечина 

 

Весна и Сретен 

Урошевић 

 

Јулијана и Драган Јеремић 

Барајево, Београд 

 

Боривоје Радовановић, 

Београд 

 

Радица и Томислав 

Стефановић, 

Обреновац 

Београд 

 

 

Виолета и Винко Пресечки 

Баново брдо 

Београд 

 

Слађана Станојевић и 

Бора Шаиновић 

 

 

 

Раде Манојловић, 

Београд 

 

Ружица и Душко Марковић, 

Београд 
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Марија Балинт и 

Мирослав Пецић 

Београд 

 

Дмитра и Предраг 

Милинов 

Београд 

 

Зорица Гавриловић , 

Шабац 

Јагода Делић, 

Београд 

 

 

Бранка и Лазар Мулћан 

Бољевци 

Београд 

Јелица Белић, 

Београд 

 

 

Драгица Спасић и 

Радоје Пауновић 

Београд 

 

Мира и Милун 

Обрадовић 

 

 

Јелена Пасковић 

 Београд 

 

Андрић Славица и 

Игњат Драгојевац 
  

 

 

 

Награђени стручни радници Центра 

 

 

Светлана Миленковић, 

руководилац Службе 

 

Драгана Недељковић, 

секретар Центра 

 

Соња Росандић, 

координатор у РЈ 

 

Цвета Угрчић, 

саветник 

 

Мира Петровић, 

финансијски радник 

 

Тамара Борисављевић, 

супервизор-едукатор 

 

Весна Радојчић, 

саветник 

Љиљана Нељдихин Иванишевић 

руководилац Службе у пензији 

 

 

 

Списак награђених спољних сарадника 

 

1.  Министарство рада, запошљавања и социјалне политике 

2.  Телеком Србија 

3.  Делегација Европске уније у Србији 

4.  УНИЦЕФ 

5.  Центар за права детета 

6.  Центар за заштиту одојчади, деце и омладине Београд 

7.  НВО „Дечје срце“ 

8.  Републички завод за социјалну заштиту 

9.  Национална служба за запошљавање 
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10.  „Dale Carnegie“ група 

11.  Фиат Аутомобили Србија 

12.  Фондација Ђоковић 

13.  Ротари клуб Београд 

14.  Opštinska uprava Vladimirci 

15.  ГЦСР у Београду -  одељење Барајево 

16.  ГЦСР у Београду -  одељење Сурчин 

17.  ОШ „ Вук Караџић“ Рипањ 

18.  Школа ученика оштећеног вида “Вељко Рамадановић” у Земуну 

19.  Дечији вртић “Сунцокрети” Владимирци 

20.  Biblioteka “Diša Atić” Vladimirci 

21.  OŠ “Mića Stanojlović” Koceljeva 

22.  OŠ”Žika Popović” Vladimirci 

23.  Растко Тохољ, дизајнер Београд 

24.  Зоран Милошевић, програмер 

25.  Ружица Петровић, педагог ОШ у Барајеву 

26.  Саша Вањек, психолог средње школе у Барајеву 

27.  Весна Симић, васпитач у Универзитетска дечија клиника 

28.  Др Љиљана Божовић, Дом здравља Лазаревац 

29.  Данијел Мијатовић, Предшколска установа “Перка Вићентијевић” Обреновац 

30.  Средња посавотамнавска школа Владимирци 

31.  Живана Пантић, Дом здравља Ваљево 

32.  Селимир Спасић, Здравственио центарВаљево 

33.  ЦСР “Колубара” Ваљево, Дара Суботић, 

34.  ЦСР “Уб” Уб, Снежана Петровић  

35.  ПУ “Милица Ножица” Ваљево, Горан Милошевић 

36.  Пољопривредна школа са домом ученика Ваљево 

37.  Техничка школа Уб 

38.  НВО “Наши снови” 

39.  Душан Вуковић, социјални радник у Специјалној болници за церебралну парализу 

и развојну неурологију 

40.  Потпуковник Урош Домазет 

41.  Живота Вељковић, психолог Развојног саветовалишта Обреновац 

42.  Кристина Мирковић, психолог, волонтер 

43.  Јелена Медаревић, психолог у ОШ “Иво Андрић”, Раковица 

44.  Снежана Радојевић, психолог у ПУ “Наша радост” у Сопоту 

45.  Љиљана Павловић, власница пансиона на Дивчибарама 

46.  Снежана Анђелић, психотерапеут, власница вртића “Нојева барка”, 

47.  ЦСР Шабац 

48.  ЦСР Богатић 

49.  Развојно саветовалиште при Дому здравља Шабац 

50.  Пољопривредна школа Шабац 

51.  Економска школа Шабац 
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52.  Телевизија Шабац 

53.  Ивана Пантелић, дечији психијатар Развојно саветовалиште 

54.  ЦСР Лозница 

55.  О.Ш. „Краљ Александар Ђорђевић“, Јадранска Лешница 

56.  Градска управа Лозница 

57.  Водитељке ТВ емисије „Жене“ Тв прва 

58.  Дејан Вученовић ТВ Прва 

59.  РТС 

60.  Сања Шимпрага Коперникус 

 


